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P a l a t e  s u b p ă m â n t e n e
de Prof. ION SIMIONESCU

Cei deprinşi să trăiască numai în spaţiul liber, în lumină 
soarelui, să admire flori şi fluturi, nu pot să-şi închipuie 
strania senzaţie care te cuprinde, de îndată ce ai păşit pragul 
chiar al peşterei Dâmbovicioarei, o hrubă faţă şi de a Ialo- 
micioarei. >

Amurgul te învăluie, râvneala rece te pătrunde. Fâlfâitul 
liliecilor speriaţi din odihnă lor, te face să tresari. Mult nu 
ai cum înainta în peştera Dâmbovicioarei, care e mică, având 
numai câteva cotloane ca nişte pivniţe, în fundul cărora însă 
crăpături în stâncă indică alte tainiţe ascunse, ce se întind în 
temelia muntelui.

Cu mult mai plină de emoţiune, este înaintarea în întu- 
nerecul peşterei Ialomicioarei din Bucegi. îndărătul schitului 
de curând mistuit de foc, un larg portal se deschide’n peretele 
ca de marmoră al muntelui. Treci pe sub el în şirag strâns, 
ca şi cînd te-ar ameninţa un pericol. Noaptea se lasă din ce 
în ce mai deasă. Lumânările de ceară din mâna conducătorilor; 
par luminiţe de licurici. Un sumset ca de albine vine de 
undeva din măruntaiele pământului. E glasul unui firicel de 
apă scăpat din crăpăturile nevăzute. Timpul nu mai are măsură; 
drumul pare nesfirşit. La fiecare pas atenţia rămâne încordată. 
Te aştepţi să-ţi iasă vre-un balaur înainte, din lumea aminti
rilor copilăriei. Păreţii se tot apropie; îi atingi cu mânile 
întinse’n lături. Deabea străbaţi prin spaţiul îngust. La slaba lică
rire a lumânărilor de ceară, jos se vede o strălucire. E luciul 
unui ochiu de apă. Păreţii par poleiţi. „Laptele de var” ce-i 
căptuşeşte, reflectează luminile. Ici un ţurţur de piatră; dincolo 
un sfeşnic tot de piatră. Sunt stalactitele şi stalagmitele, po
doaba peşterilor. Un gâlgâit înfundat de apă vine dintr’o  
latură. Un cotlon, duce în cealaltă parte, alte uliţi înguste duc 
în necunoscut. Mai departe nu poţi păşi. Frica de tăinuit 
te face să doreşti lumina. Scoţi oftat de uşuralre când zăreşti, 
ca şi dintr’un tunel lung, întâi un punct luminos, care se tot



lărgeşte. Ai scapat, deşi scurta plimbare fermecată, a lăsat 
adâncă impresie.

Peşterile de la Dâmbovicioara, Ialomicioara, Polovraci, erau 
cele mai cunoscute. Nu sunt însă cele mai mari din ţară. La 
Nord de cotitura Oltului la Racoş, se găseşte peştera de la 
Homorod-Almaş, cea mai lungă, cu vre-o 100 de hale şi 
cotloane laterale. Multe, mari, fermecătoare prin bogata podoaba 
a stalactitelor se află în Munţii Apuseni, care aduc aminte, 
unele, de vestitele peşteri de la St. Canzian lângă Postumia, prin 
sălbătăcia în care se găsesc. Peştera de la Meziad, cu galerii 
numeroase este una din cele mai mari.

Numeroase peşteri se află în Banat. Cea de la Comarnic, 
lângă Anina, are o lungime de peste 2000 m., cu splendide 
draperii de stalactite albe, altele unite, una lângă alta, ca nişte 
tuburi de Orgă. Frumuseţi nebănuite.

Cine le-a cioplit? Cum s’au împodobit cu variate draperii, 
cu stâlpi de piatră strălucitoare?

Peşterile sunt rezultatul circulaţiei subpâmântene a apei, 
în terenuri calcaroase.

Piatra de var are crăpături fine; suge ploaia ca şi nisipul. 
Stâncile de piatră de var sunt aproape lipsite de vegetaţie. 
Frumuseţea drumului de la Rîmeţi din Munţii Apuseni, stă

tocmai în masivele de calcar alb 
—golaşe şi năruite—ce răsar din 
verdele pădurilor din jur. In cir
culaţia subpământeană, apa îşi 
ia în ajutor bioxidul de carbon. 
Apa curată cu greu dizolvă piatra 
de var; cu acid carbonic o di
zolvă lesne. Deci circulând în 
interiorul muntelui, lărgeşte me
reu drumurile pe unde se furi
şează. Se nasc săpături capri
cioase în direcţii diferite; ici 
sunt largi, dincolo înguste.

Aşa se formează peşterile. 
Când străbaţi neîntrecutele Chei 
ale Bicazului, sau acele, greu de 

Fig. 1.— Stalact i te  în P e ş t e r a  d e la  străbătut, căci nu te prea lasă 
C o m a r n i c  (Banat)  apa, aje Dîmboviţei, în sus de

Kucar, pe pareţn albi, înalţi, 
se văd găuri negre, la înălţimi' diferite. Este gura peşterilor, 
tăiate de chei.

In peşteri circulă apa; ici ţârâie, dincolo gâlgâie, mai încolo 
se odihneşte. Râurile subpământene sunt numeroase. Motrul 
sec curge o bucată de vreme ca toate celelalte râuri. Deodată 
apa dispare în gura unei peşteri ascunse, Fuge cât fuge pe 
sub pământ şi apoi iarăşi, în fundul unei alte văi iese la
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lumină. Râul Ponicva după ce a format peştera Comarnic, 
azi curge dedesubtul ei, prin altă peşteră nouă. In locurile 
cu peşteri, izbucurile nu sunt rare. Sunt izvoare care gâlgâie, 
de pot învârti roata morii. Aşa e la Sohodol în Gorj, aşa 
la M-rea Bistriţa în Vâlcea, aşa în M-tii Apuseni. Izbucul de la 
Călugări este vestit, căci izbucneşte de 6—7 ori pe zi, pri
măvara.

Cum se împodobeşte peştera cu ţurţuri de piatră? Tot 
picătura de apă e de vină. In drumul ei prin inima munţilor 
calcaroşi dizolvă piatra de var prin ajutorul gazului acid 
carbonic. Când ajunge în bolta peşterei, în aerul cu presiunea 
normală, bioxidul de carbon se desparte. Puterea de dizolvare 
a picăturii de apă scade, iar piatra de var se depune ca un 
bumb. Azi un bumb, mâne altul, cu vremea ţurţurul e gata. 
Apa se prelinge în lungul lui, cade pe duşumea şi astfel se 
ridică şi stalagmite de jos în sus. Intr’o peşteră podoabele 
sunt variate, după locul pe unde iese picătura de apă. Pă- 
retii peşterilor sunt de stuc, căci apa se prelinge pe faţa lor 
şi-i îmbracă cu mantie strălucitoare de cristale.

Peşterile se pot prăbuşi; pe locul lor se nasc doline, coifuri 
cum li se zice la noi, pâlnii în piatră, pe fundul cărora se 
adună lutul roş, terra rossa, ce rămâne ca dintr’o strecurătoare.

In ţinuturile calcaroase, sărăcia e la culme. Asemenea 
doline sunt scăparea de la foamete, căci pe fundul lor se 
fac grădini de zarzavaturi. Sunt locuri în Munţii Apuseni, pe 
lângă Trascău, sau în Banat pe la Caraşova, unde terenul e ca 
stricat de vărsat, din cauza acestor doline. E un peisaj lunar 
pe pământ.

Alte ori din năruirea hrubelor subpământene, rămân chei, 
pun|i naturale, ca acea din drumul prin Ponoare, aproape de 
Baia de Aramă. De aceia locurile calcaroase, sunt sărace, însă 
frumoase, cu variaţii felurite, prăpăstii, ape gâlgâitoare, forme 
fantastice.

Peşterile au intrat într’o fază de cercetare ştiinţifică, cu 
destăinuiri de toată însemnătatea. S’a întemeiat o ştiinţă nouă, 
Speologia.

Cercetarea peşterilor se face metodic, mai ales de când 
Mattel a arătat frumuseţea lor neîntrecută. De atunci au de
venit, multe, centre turistice, aducătoare de venituri. Peştera 
de la Adelsberg (Postumia) din Istria atrage mii de vizitatori 
anual. E luminată electric, ceia ce prin jocul reflexului de lumini 
Ie măreşte farmecul; o poţi vizita fără osteneală din tramvaiul 
ce circulă în lungul ei. Peşterile de lângă Brünn în Moravia, 
sunt iarăşi anume vizitate de turişti. Peştera cu ghiaţă de la 
Scărişoara lângă Vidrele, satul lui Avram Iancu, este cea mai 
vizitată şi la noi. _ >

Dar peşterile sunt şi laboratoare naturale importante. 
Animalele din afară îşi caută în ele adăpost. Adevărate pânze
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vii formează în peştera de la Comarnic, liliecii care se ţin ziua 
de podul peşterii. Escrementele lor, amestecate cu oasele celor 
morţi, cu oasele animalelor mai mari ce mor în peşteri, dau 
naştere unui guano, preţios îngrăşămînt. La Cioclovina din 
ţinutul Hunedoarei ori la Luncani lângă fVaşcău este ex
ploatat, căci conţin până la 24% acid fosforic.

In peşteră însă mediul este altul decât afară. Aerul e 
liniştit, amurgul e veşnic, temperatura neschimbată. Toate aceste 
condiţiuni diferite, au influenţă asupra animalelor care trăesc 
într’una în peşteri. îşi pierd culoarea pielei, devin albicioase, 
oarbe. Se creiază o lume nouă, studiată de o ştiinţă nouă Bio- 
speologia. Ne putem mândri că la Universitatea din Cluj, 
există un institut de biospeologie, important, ca puţine centre 
de cercetări din lume, datorită d-lui prof. Emil Racoviţă, unul 
din întemeietorii noii ştiinţe.

De peşteri se leagă şi începutul civilizaţiei omeneşti ca 
şi al artei.

Oamenii primitivi, înainte de a ajunge să-şi fixeze vieaţa în 
locuinţi făcute din nuele împletite, foloseau peşterile ca adăpost- 
Era îndeajuns o hrubă cât de mică, în care să nu-i ploaie, ca să-şi 
facă în ele culcuşul. Mai ales dacă în apropierea peşterilor 
se afla cremene, cum a fost la noi pe malul Prutului în judeţul 
Botoşani şi Dorohoi, ori pe malul Nistrului în ţinutul Ho- 
tinului, repede-repede s’a format un centru de populaţie pre
istorică. In peşterile mici de la Ripiceni s’a găsit şi cenuşa 
rămasă din focul ce-1 ţineau să ardă într’una. Pretutindeni prin 
acele locuri, ca şi în altele din România, uneltele cioplite din 
cremene se întâlnesc puzderie.

In ceasurile de răgaz tot în peşteri omul preistoric, cu 
blana nedubită de urs asvârlită’n spate, dădea sbor imaginaţiei 
sau se inspira din cele observate, sculptând, gravând ori pictând 
animale, scene de vânătoare. Picturile de pe păreţii peşterii 
Altamiro, din Spania sunt adevărate tablouri tiţianice prin în
tinderea lor, prin numărul mare de figuri zugrăvite.

Şi iată cum peşterile, castelele subpământene săpate de 
neastâmpărata putere a apei curgătoare, nu numai că cuprind 
feerice încăperi din care s’au inspirat multe din poveştile cu 
palatele fermecate, dar stau şi la începutul civilizaţiei omeneşti.

Din întunericul lor, scînteia cremenei a dat focul, cea 
mai de seamă descoperire a omului, putere pustiitoare cînd e 
sălbatică, dar făuritoare de minuni tehnice, cînd e stăpânită 
şi condusă de om.

Peşterile nu reprezintă numai taina necunoscutului, întune- 
recul ce înfricoşează, locuinţa balaurului cu multe capete care a 
necăjit atîta pe Iorgovan, fantasticele podoabe făurite de natură, 
maestră în toate, ci şi leagănul omenirii, începutul depărtat 
al civilizaţiei ei.
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Poemul de flori al d-lui I. Simionescu

Cartea d-lui I. Simionescu Flora României e un adevărat 
imn înălţat naturii româneşti în podoaba florilor ei. E o în
sufleţire a tuturor acestor nobile daruri ale pământului care 
poate fi pusă alături şi chiar mai presus de ce au literaturile 
mari şi bogate. Sânt pagini, în legătură cu folklórul şi cu poesia 
cultă, care ar trebui cetite de orice Român cu simţire. Cartea 
represintă o întreagă viaţă de muncă, de observaţie iubitoare 
şi de spontanee poetisare a celor văzute, studiate şi înţelese.

Formele ca şi numele sânt o adevărată poemă, cu sute 
şi mii de forme, arătând extraordinara putere de caracterisare 
plastică şi de iscodire a cuvintelor, în mare parte de o alintare! 
ce acordă nesfârşita bunătate de inimă a acestui popor.

El nu-şi putea găsi un mai bun interpret decât în acest 
om de ştiinţă care, pornind de Ja tiparele geologiei sale, 3 
ajuns să cuprindă în inima sa întreaga măreţie şi delicateţă a 
firii, unind-o cu caldul său sentiment de iubire pentru neamul 
din ale cărui adâncuri a răsărit.

(Cuget Clar) N. Iorga

NUMĂRUL ARBORILOR FRUCTIFERI CU SÂMBURI DE LA NOI

Statisticile oficiale ne informează 4.517.000 nuci.
«că avem în ţară: 1.511.000 caişi, (După Gazeta Farmaciilorn)
863.000 piersici, 41.476.500 pruni şi V, 56, Dec. 1939

R. C.
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C r a i n i c i i  g e r u l u i
de RÂUL CĂLINESCU

Odată cu căderea frunzelor şi cu plecarea ultimelor berze, 
pădurile şi câmpiile amuţesc.

Toate cântecele păsărelelor au încetat şi nu se mai aude 
acum decât croncănitul ciorilor.

Apoi linţoliul rece al zăpezii se aşterne alb peste întin
derea tristă a câmpului.

Toate păsările care făceau podoaba şi încântarea pădurilor 
în timpul verii, au dispărut. Nu se mai văd: pupăza, dumbră- 
veanca, coada-roşie, măcăleandrul, sfranciocul, rândunica, lăs
tunul, berzele, etc.

Nu se mai aud privighetoarea, cucul, grangurele, turturica, 
pitulicea, prigoarea. Plăpânde şi foarte simţitoare la frig, aceste 
păsări insectivore şi cântătoare au fugit cu toate spre ţările 
dinspre miază-zi, unde hrana lor cea de toate zilele nu e 
niciodată acoperită de zăpadă şi ghiaţă.

Mai credincioase locului, rămân să’ndure iarna cu noi: 
corbul, ciorile, stăncuţa, coţofana, gaiţa, alunarul, forfecuţa, 
vrabia, florintele, botgrosul, ciocârlanul şi ciocârlia, mierla 
neagră, piţigoiul şi ciocănitorile, ale căror croncănituri şi ţipete 
mai groase sau mai subţiri numai cântece nu se pot chema.

Dar, pe măsură ce iarna se’nteţeşte şi gerul se face mai 
aspru, printre modestele noastre păsări de iarnă apar figuri 
noui, de oaspeţi nemai văzuţi până atunci.

Sunt oaspeţii de iarnă ai păsărelelor noastre şi ei vin din 
ţinuturile cele mai nordice ale Europei, unde iarna este mult 
mai aspră ca pe la noi şi unde hrana se găseşte acum şi mal 
greu, dacă nu chiar de loc.

Sunt crainicii gerului şi singurii cântăreţi ai iernii, care 
mai înveselesc simfonia mută şi tristă a zăpezii, cu ciripirile 
şi fluierăturile lor melodioase. *
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Dintre lăutarii gerului fac parte: gaiţa de munte cu ciocul 
subţire, forfecuţa roşie, căldăraşul mare, inăriţa, cinteza de 
iarnă, presura de iarnă, ciocârlia urechiată, mierla gulerată 
de munte şi mătăsarul.

Gaiţa de munte sau gaiţa de brad cu ciocul subţire (Nuci- 
fcaga caryocatactes macrorhynchus Brehm.) (Planşa I, fig. 1), 
se deosebeşte de gaiţa de munte comună (N . caryocatactes ca
ryocatactes L.), care cuibăreşte în pădurile de brad din Carpaţi 
în deosebi prin ciocul mai lung şi mai subţire, cu care sparge 
seminţele de brad — dar culege şi diferite alte seminţe şi 
fructe din pădurile cu frunze căzătoare, prin care-şi duce 
deasemenea viaţa în timpul iernii. Strigătul ei seamănă cu cel 
al gaiţei comune (Garrulus glandarius L.), însă e mai repede 
şi mai sacadat: „ret-ret-ret”.

Forfecuţa roşie (Loxia pytiopsittacus Borkh.), (PI. I, fig.
2), seamănă în privinţa coloritului (partea bărbătească) şi a 
felului de viaţă cu forfecuţa comună (L. curvirostra (L), de care 
se deosebeşte prin grosimea ciocului, mai mare la prima.

Forfecuţa roşie cuibăreşte în pădurile dese de pin din Siberia 
şi migraţia sa spre Sud şi spre ţara noastră depinde de canti
tatea mai mare sau mai mică de seminţe pe care le are la 
dispoziţie.

Căldăraşul mare (Pyrrhula pyrrhula L.), (PI. I, fig. 3), 
este ceva mai mare şi mai viu colorat decât Căldăraşul mic 
CP. europaea Vieill.). Iarna apare în rnare număr în păduri, 
în parcuri şi pe lângă drumuri, unde caută tot felul de seminţe, 
fructe şi muguri, cu care se hrăneşte. Stolurile de căldăraşi 
mari se recunosc după şueratul blând al acestora, care seamănă 
cu flueratul într’o cheie goală.

Inariţa (Acanthis linaria L.), (PI. I, fig. 4), se deosebeşte 
de Scatiu (Acanthis spinus L.), prin predominaţia albului şi 
roşului (scatiul fiind verzui) — ca şi prin vocea sa cârăitoare. 
Se caţără, ca şi piţigoii, pe ramurile cele mai subţiri, pe care, 
câteodată merge şi deandoaselea în căutarea seminţelor. E o 
pasăre foarte micuţă, cântărind numai 13 grame — şi e de 

•mirare cum poate să reziste la asprimea gerului nostru şi să 
păstreze o temperatură constantă a corpului de 43° C.

Cinteza de iarnă (Fringilla montifringilla L.), (PI. II, fig. 4), 
este un musafir de iarnă foarte comun, care soseşte la noi în 
unele ierni încă de prin Octombrie şi ne părăseşte prin Martie. 
Când zăpada e mare şi gerul năprasnic, vine cu presurele şi 
sticleţii în grădini şi sate ca şi pe drumurile de ţară, unde se 
hrăneşte cu diferitele resturi aflate în cale.

In timpul acesta cinteza comună coboară la mici înălţimi, 
rar femelele, mai gingaşe, migrează spre Sud, pentru a reveni 
imediat ce se mai încălzeşte. In iernile blânde, cinteza comună 
începe să cânte încă de prin mijlocul lunei Februarie.

Presura de iarnă (Emberiza nivalis L.), (PI. II, fig. 6), e
N A T U R A
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Planşa I
Pă s ă r i  o a s p e ţ i  de  1

1. Gaiţă de munte cu ciocul subţire; 2, Forfecuţa roşie; 3. Căldâ- 
raşul mare (mascul şi femelă); 4 .Inavriţa ; 5. Ptnicola enucUator, nesem- 
nalată până acum la’noi.



I a r n ă  î n  R o m â n i a .
Planşa II

3. Mătăsarul; 4. Cinteza de iarnă; 6. Presura de iarnă; 2. Mierla 
gulerată, coboară toamna dela munte iar în iernele grele emigrează spre 
Sud; 5. Pipgoiul alba?.tru a fost semnalat de 2 ori la noi, dar neprecis; 
7. Ciocârlia motată, n’a fost încă semnalată la noi.

După Dr. O. HE1NR0TH



de culoare gălbuie-albicioasă ca nisipul iar masculii adulţi sunt 
negrii, tărcaţi cu alb. Se pare (Dr. O. Heinvoth) că femelele 
ţi păsările tinere au o tendinţă mai accentuată de a emigra 
spre Sud, decât masculii adulţi, care nu se despart cu uşurinţă de 
locurile cuibăritului, alese şi cucerite prin luptă.

Dar cel mai interesant dintre toţi crainicii gerului şi cântă
reţi ai iernelor noastre, cu apariţii dealtfel, destul de neregulate, 
este desigur, Mătăsarul (Bombycilla ganulus L.), (PI. II, 
fig. 3), pasăre boreală care trăieşte în ţinuturile circumpolare ale 
Europei şi Siberiei, în pădurile de pini, făcându-şi în Iunie 
cuibul din licheni şi muşchi, între ramurile pinilor şi hră- 
nindu-se acolo mai mult cu insecte. Migrând spre Sud, în 
iernile grele şi nemai găsind o asemenea hrană, se mulţumeşte şi 
cu seminţe. E o pasăre frumoasă, care ne frapează prin culoarea 
sa deschisă ca ciocolata cu lapte — şi cu pete mici roşii pe 
vârfurile remijelor, iar celelalte pene având marginile galbene.

Iernează în mare cantitate în ţinuturile poloneze, în Siberia 
fi Boemia, ducându-şi viaţa prin copaci, care, când sunt aco
periţi cu aceste păsări, par înfloriţi, iar în unele ierni, la intervale 
neregulate, înaintează în stoluri numeroase dincolo de Dunăre, 
Rin şi Alpi, ajungând chiar şi la ţărmul Mediteranei.

Când soseşte în ţinuturile noastre, pare o pasere foarte 
puţin timidă, făcând unora impresia că ar fi tare prostuţă. 
Realitatea este că mătăsarul n’a avut cum să cunoască răutatea 
oamenilor în părţile nordice, atât de puţin populate de om, 
ale Siberiei!

Buchetele de copaci şi tufe bogate în bace şi seminţe de tot 
felul, pot reţine pentru mai multă vreme un stol întreg de 
mătăsari. S’a constatat însă, pe calea experimentală a cercetărilor 
făcute la Staţiunea ornitologică dela Rositten, că stolurile de 
mătăsari, împinşi numai de instinct, trec peste regiuni adesea 
foarte bogate în hrană, emigrând spre Sud (Heinroth). Trilul 
subţire pe care-1 scot şi care nu seamănă cu vocea nici-unei alte 
păsări, permite mătăsarilor din acelaş stol să nu se rătăcească.

Cele mai vechi ştiri asupra ivirilor de mătăsari la noi 
datează din 1877 (fraţii Sintenis, în Dobrogea). De atunci 
au fost văzuţi în Moldova, Dobrogea şi Muntenia. Cele mai 
noui ştiri ne-au fost date de domnii: C. Motaş, în 1924 (Mizil, 
Iaşi), I. lonescu-Argetoaia, (Craiova, Timişoara) şi A. Ferenci 
(Cluj), ambii în acelaş an. D-l /. Popescu-Voiteşti a văzut 
mătăsari iarna trecută, în Gorjiu.
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Un arţar producător de zahăr
de Ing. AUREL TÂLASESCU

Toată consumaţia de zahăr din Canada, ţară de 12 milioane 
de locuitori se bizuie exclusiv pe zahărul extras din nişte arbori 
ce cresc în acea regiune, denumiţi „erable” (Acer saccharum). 
„L’erable”, este un arţar din familia Acerineelor, cunoscut ca 
producător de sevă dulceagă de către Pieile roşii, mult înainte 
de sosirea Francezilor pe malurile râului Saint Laurent.

Acum o sută de ani, era folosit în scopul de mai sus

Fig. 1 Arţarul cenuşiu 
(Frunza, floarea şi fructul) 

rului cenuşiu este provincia 
80°/o din producţia de zahăr 

Cum se extrage zahărul.

N  A

numai arţarul ce creştea spontan 
prin păduri; astăzi, acest arbore 
binecuvântat este protejat şi cul
tivat, mâna omului căutând a-1 
înmulţi cât mai mult.

Sunt trei varietăţi de arbori 
producători de zahăr : „Arţarul 
roşu“ (Arcer rubrum). „Arţarul 
alb“ (Acer saccharinum), „Ar
ţarul cenuşiu“ (Acer saccharum). 
Primul şi al doilea, produc o 
sevă cu mult mai săracă în za
hăr şi nu sunt decât întâmplător 
folosiţi în această industrie. Cel 
mai căutat care este luat în 
înmulţire, datorită procentului 
de zahăr produs, este „Arţarul 
cenuşiu“. Toţi aceşti trei arţari 
cresc în Canada şi în Statele- 
Unite (cele nordice*. Cu toate 
acestea, patria adevărată a arţa- 

Quebec care, reprezintă aproape 
a Canadei.

La sfârşitul iernei, în Canada,
T  U  K  A
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(Quebec), cam pe Ia 15 Martie, seva arţarilor începând să 
circule, atunci este momentul oportun pentru a se începe 
recoltarea.

Este necesar ca temperatura să se fi ridicat la 32° F. în 
cursul zilei şi când noaptea este încă destul de frig.

Arborelui ales, i se face o gaură de circa 3 cm. diametru, 
în trunchiu, cu burghiul.

In gaură se fixează un jghiab solid, de metal, prevăzut cu
0 agăţătoare de care se atârnă căldarea în care se va 
strânge, picătură cu picătură, seva dulce ce va isvorî 
din crestătura practicată. Deobiceiu se face numai o singură 
gaură de fiecare copac şi la o înălţime aproximativă de
1 m. de sol.

Seva se recoltează zilnic (Fig. 2) transportându-se în 
butoaie, fie la fermă, fie la şopronul anume construit în pădure, 
când locuinţa proprietarului este prea îndepărtată. Toată pro
ducţia de zahăr canadian stă în mâinile micilor cultivatori şi 
spre fericirea acelei ţari nu există un trust al zahărului.

Ajuns la destinaţie, seva, care 
conţi-ie între 2°/0 şi 6% sacharoză, 
este depusă în rezervoare şi de 
acolo trece in aparate de eva
porare, cari pot fi simple ceaune, 
un cazan mare smălţuit sau un 
evaporator modern. Aceste apa
rate trebue să evaporeze apa, 
concentrând seva la 65% zahăr 
sau cristalizând=o. Siropul este 
apoi depus in bidoane hermetic 
închise, iar zahărul în lădiţe, în- 
trebuinţându-se astfel în gos
podării sau vânzându-se în co~ 
merţ. Se produce de obiceiu 

circa 85% zahăr tos sau căpăţâni şi numai 15% sirop care se 
consumă ca mierea.

Cum am arătat la început, tot zahărul ce se consumă în 
Canada provine aproape exclusiv din prefacerea sevei dulci 
a arţarilor de pe acele meleaguri.

Producţia de zahăr de arţar, este cam capricioasă, depinzând 
foarte mult de variaţiile de temperatură ce se produc în cursul 
recoltei (Martie—Aprilie). Temperatura cea mai prielnică este 
aceea care se menţine în jurul lui O3 şi cu cât se va prelungi 
aceste condiţii, cu atât mai abundentă va fi cantitatea de sevă 
recoltată şi bogată în zahăr.

In tabloul de mai jos, dăm producţia totală, în livre, 
a zahărului şi a siropului de „arţar” în anii 1927 şi 1936. 
(O livră =  cu circa 500 gr.).

n a t u r a

Fig. 2. Seva este colectată zilnic 
în rezervoare mobile şi trans

portată cu sania la fermă.
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Anul Canada Provincia Procentul producţiei
Quebec provinciei Quebec

1927 31.378.000 Liv. 23.344.000 Liv.: 74,4%

1936 29.358.000 Liv. 23.385.000 Liv. 79,4°/o

In ceea ce priveşte preţul, el variază după provincie.
Iată preţul comparativ al unei livre de zahăr, în dolari:1). 

Prov. Quebec =  0.11 Doi.; Prov Ontario =  0.17 Doi.; Prov. 
Noua Scoţie =  0.21 Doi.; şi Prov. Noul Brunswick =  0.21 
Doi. Preţul cel mai eftin este obţinut în prov. Quebec, care. este 
ceâ mai producătoare de zahăr de „arţar”, din Canada, circa 80 °/o.

Dar Canada nu se mulţumeşte să-şi satisfacă nevoile cu 
zahărul de arţar ci produce şi pentru export. Statele-Unite, 
Anglia, Franţa, Germania şi Ţările Scandinave sunt principalele 
importatoare.

Menţionez totuşi că acest export nu este chiar atât de 
important, el cifrându-se la un total de 4.281.646 livre de 
zahăr în 1937.

Canadienii francezi au un adevărat cult pentru arţarul 
cenuşiu, cel producător de zahăr — şi aceasta nu fără dreptate. 
Este un arbore de o frumuseţe rară, care are sute de între
buinţări. Puţini arbori, spun Canadienii pot fi comparaţi cu el. 
Arborele creşte înalt, drept şi viguros, putând atinge 40 m. 
înălţime, iar diametrul până la 1.20 m., când condiţiunile îi 
sunt favorabile. Poate să trăiască până la 4000 de ani.

Cât este de venerat arţarul cenuşiu, e destul să menţionez 
că frunza lui este astăzi emblemă provinciei Quebec. O mare 
propagandă este desfăşurată de Ministerul Agriculturii Ca
nadian în favoarea popularizărei cât mai intense a acestui arbore 
providenţial, iar pentru ca industrializarea zahărului să fie cât 
mai aducătoare de venit au luat fiinţă, cooperative bine orga
nizate şi institute de cercetări.

Şi acum se pune întrebarea, oare acest arbore bine cu
vântat, n’ar putea fi cultivat şi la noi, aclimatizat în anumite 
regiuni, la poalele munţilor bunăoară, pe ambele versante ale 
Carpaţilor?

Vor fi oare Canadienii destul de generoşi să ne trimită un 
pumn de sămânţă, Ia cererea pe care o voiu face? 1).

1) Autorul s’ar putea informa în acest scop la dl. Ing. Aurtl Comşia 
Inspector General de vânătoare, care a trăit mai mulţi ani In Canada 
ocupând acolo o funcţiune oficială.
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T E C H  N I C  A

Solidificarea uleiurilor vegetale româneşti
de Ing. AUREL NICOLAE

Industria săpunurilor, lumânărilor, margarinei, e.c., între
buinţează cantităţi mari de grăsimi solide, ca materie primă.

Posibilitatea de a satisface aceste industrii cu astfel de 
materii prime a scăzut, din lipsa tot mai accentuată de gră
simi solide şi acest lucru în deosebi în străinătate.

In schimb producţia de uleiuri vegetale a crescut, însă 
acestea fiind lichide cu greu se pot utiliza la fabricarea săpu
nului, întrucât se obţine un săpun moale şi nu de o calitate 
superioară.

Săpunul şi lumânările sunt solide; Săpunul este sarea aci
zilor graşi; Lumânările sunt făcute din stearină, care este acidul 
gras al grăsimilor (pot fi făcute şi din parafină). Margarina 
este untul artificial format din grăsimi solide (seu, etc.) cu 
lapte şi poate înlocui untul natural extras din lapte.

Grăsimile sunt de două feluri: lichide şi solide.
Grăsimile lichide provin dela plantele oleaginoase, iar gră

simile solide se obţin dela animale; poate însă să provină şi 
dela regnul vegetal cum este uleiul de nucă de cocos, uleiul 
de palmier, care sunt lichide la temperatura ţării de origine 
şix solide la temperatura ţării noastre.

Aproape a şasea parte din uleiul vegetal obţinut se în
trebuinţează ca ulei industrial, pentru fabricarea săpunurilor, 
lacuri, vopsele, ulei fiert (firnis), etc.

Vedem deci că ţara noastră dispune de ulei vegetal sufi
cient, pentru a putea satisface nevoile industriei.

Constituţia grăsimilor. Uleiurile vegetale sunt gliceridele 
acizilor graşi : acidul stearic, acidul palmitic, acidul oleic. 
Grăsimile solide sunt gliceride ale aceloraşi acizi, însă cu un 
conţinut mai mic în acid oleic şi mai mare în acid stearic şi 
palmitic:

Acid stearic şi acid palmitic . ........................ 66,7%
Acid oleic . . . .  ................................33,3%

100,00
Corpurile grase sunt consituite din gliceridele acizilor gras 

şi conţin pe lângă gliceride neutrale şi acizi graşi liberi.
Uleiurile (lichide) conţin pe lângă acizii sus menţionaţi 

şi acid linoleic şi acid linolenic, după cum avem de a face cu 
un ulei sicativ, sau semisicativ.

In România se cultivă următoarele plante oleaginoase, care 
au conţinutul de ulei arătat procentual în paranteze: floarea 
soarelui (29%), rapiţă (36%), in (36%), cânepă (30%), 
dovleac (37%), ricin (50%), bumbac (23%), soia (18%).
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In ţara noastră s’a cultivat în anul 1938, 400.000 ha., su
prafaţă cu plante oleaginoase, obţinându-se 380.300.000 kgr., 
(38.030 vagoane).

S’a supus la prelucrare, în cca. 100 fabrici, câte funcţionau 
în acel an, cantitatea de 182.000.000 kgr., seminţe, iar aproape 
60.000.000 kgr. seminţe s’au exportat, astfel că a mai rămas 
un disponibil de peste 10.000 vagoane seminţe, din care o parte 
s’a stocat, iar o parte a fost întrebuinţat de presele şi teascurile 

; ţărăneşti pentru obţinerea uleiului.
Din cantitatea de 182.000.000 kgr. seminţe a rezultat can

titatea de 47.000.000 kgr. ulei din care 34.000.000 kgr. s’a 
vândut ca ulei comestibil, iar 6.500.000 kgr. ca ulei industrial.

Acidul oleic este lichid, iar ac. stearic este solid şi are punc
tul de topire 63° C. Glicevida neutrală a acidului stearic (tristea- 
tina) are puncte de topire la71°C, iar trioleina la —6°C. Seul 
are punctul de topire la 38° C., fiindcă este constituit din 
gliceride ale acizilor stearic, palmitic şi oleic.

Fabricarea uleiurilor vegetale solidificate ( hidrogenate)« 
In industrie se fabrică uleiurile solidificate prin hidrogenarea 
uleiurilor lichide, în prezenţa catalizatorilor, care sunt de obi- 
ceiu sărurile de nichel, fier şi mai rar săruri de Pt, etc., care 
sunt scumpe. In această direcţie au lucrat Sabatier şi Senderens, 

i la 1897, însă încă din 1835 s’a încercat transformarea uleiu
rilor lichide în grăsimi solide.

Hidrogenul se poate fixa la dublele legături ale celor 
trei acizi oleici, din trioleina gliceridei, obţinându-se tristearina, 
deci am avea o hidrogenare totală. In cazul că se fixează la 
dubla legătură delà unul sau doui acizi oleici, se obţine oleo- 
distearina, deci avem o hidrogenare parţială şi în. felul acesta 
avem un ulei hidrogenat cu un punct de topire mai mare sau 
mai mic.

, Cantitatea de hidrogen necesară solidificării uleiului ve
getal (N. D. Costeanu), se stabileşte după proporţia de acizi 
nesaturaţi conţinută în ulei. Aceasta însă este dată de cifra 
iodului (cifra iodului sau indicele de iod — Iz — reprezintă 

. cantitatea de iod adiţionată, de 100 gr. ulei).
Iodul se fixează (adiţionează) la dublele legături ca şi 

hidrogenul şi deci stabilirea cifrei iodului ne permite urmărirea 
operaţiei de hidrogenare.

Raportul dintre greutatea atomică a hidrogenului şi a io
dului este de 1/127, iar volumul ocupat de 1000 gr. hidrogen 
Ia presiunea atmosferică şi la temperatura de 15° C. fiind de 
11,8 m3, urmează a înmulţi cu 11,8/127 =  0,1, diferenţa între in
dicele de iod al uleiului de plecare şi al grăsimii ce vrem să 
obţinem, pentru a cunoaşte numărul de metri cubi de hidrogen 
necesar la tratarea a 100 kgr. ulei.

Pentru a hidrogena complet un ulei de in cu indicele de 
iod 170, va trebui 17 m3 de hidrogen (Costeanu).

fp̂ ;
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Literatura tehnică citează printre metodele de fabricarea 
uleiurilor solidificate, în deosebi metoda Wilhuschewitsch.

Această metodă prevede amestecul catalizatorului cu uleiul 
vegetal, într’o emulsie, care se pulverizează într’un autoclav, 
menţinut la o temperatură şi o presiune potrivită.

Partea cea mai principală ar fi prepararea catalizatorului: 
se impregnează o substanţă poroasă, prin pulverizare, cu o 
soluţie de azotat de nichel pur de 15° Be. Se tratează cu o so
luţie de carbonat de sodiu, pentru a obţine carbonat de nichel, 
care se descompune, prin calcinare în oxid de nichel, iar 
acesta se reduce cu hidrogen, la 300—350° C, în nichel metalic.

Materia obţinută se pulverizează bine şi se amestecă cu 
puţin ulei, până ce se obţine o emulsie, care se introduce în 
uleiul ce urmează a fi hidrogenat.

Aparatul de hidrogenarea uleiului se compune dintr’o 
serie de autoclave, în care se menţine o temperatură de 150°— 
160° C, şi o presiune de 9 atmosfere, cu 1% catalizator. 
Operaţia de hidrogenare durează 30—60 minute.

Fiecare autoclav face ca punctul de topire al uleiului soli
dificat să crească cu aproape 15° C.

Autoclavele sunt încălzite la temperaturile respective, iar 
catalizatorul amestecat cu ulei se pulverizează pe la partea 
superioară, iar hidrogenul se introduce pe la partea inferioară, 
în sens invers, căutându-se a se realiza un contact cât mai 
intim între uleiu şi hidrogen.

Uleiul hidrogenat se scoate pe la partea inferioară a auto- 
clavelor şi se separă de catalizator prin centrifugare, cu auj- 
torul unei turbine.

In industriile de uleiuri vegetale se întrebuinţează diferite 
metode de lucru, însă dintre acestea cea mai frecventă este 
următoarea:

1. Hidrogenul necesar se obţine prin electroliză, care se 
strânge într’un gazogen, de unde este luat, pentru întrebuin
ţare (hidrogenare).

Gazogenele (rezervoare speciale), au o capacitate mare, 
pentru a avea o rezervă suficientă de gaz pentru hidrogenare.

In aceste gazogene hidrogenul se găseşte la o presiune 
de 10 atm.

Aparatul de solidificat, se compune dintr’un cazan cilin
dric, împărţit în două părţi, la partea inferioară se află o sită, 
pe care se pune uleiul cu catalizator, care este încălzit la tempe
raturi înalte, cu ajutorul unor serpentine prin care circulă ulei 
mineral, iar partea superioară a cazanului este goală.

Catalizatorul. Hidrogenarea uleiului vegetal se face cu hi
drogen în prezenţa catalizatorului.

Catalizatorul se prepară în felul următor: Sulfatul de nichel 
se tratează cu carbonat de sodiu, obţinându-se carbonat de 
nichel.
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Carbonatul de nichel se usucă şi se macină şi apoi se 
«mestecă cu ulei vegetal, în proporţii egale, de ex. 5 kgr. 
catalizator cu 5 kgr. ulei sau 15 kgr. catalizator cu 15 kgr. ulei.

Acest amestec se introduce apoi în cantitatea de ulei, ce 
vrem să hidrogenăm şi care se află în cazanul cilindric..

In acest cazan se hidrogenează deodată cca. 3000 kg. ulei.
Pe la partea inferioară se introduce un curent de hidrogen 

la 9 atm., iar temperatura uleiului se va ridica la 160°—240° C.
Hidrogenul reduce carbonatul de nichel, la nichel me

talic şi apoi ridicând temperatura la 260° C., hidrogenul începe 
să satureze acizii graşi ai uleiului, solidificând uleiul.

Pe la partea superioară se îndepărtează bioxidul de carbon 
(C 0 2), care însă antrenează şi acizii graşi volatili şi nesaturaţi 
de hidrogen, din care cauză se trece prin diferite aparate de 
curăţire.

Uleiul solidificat este scos pela partea inferioară a caza
nului de reacţie şi este separat de catalizator, cu ajutorul fil
trelor (filtre-presse).
! Regenerarea catalizatorului. Dela filtre-presse se strâng 
rămăşiţele, deoarece acestea conţin nichel metalic şi ulei. Aceste 
rămăşiţe sunt introduse apoi într’un vas căptuşit cu plumb, 
unde li se adaugă S 0 4H2 (20%) şi se încălzeşte, până ce ni
chelul metalic se transformă în sulfat de nichel (S 0 4Ni),' care 
este o substanţă verde. Se spală apoi cu apă şi se filtrează din 
nou, pentru separarea uleiului şi impurităţilor.

La 3000 kgr. ulei se întrebuinţează cca. 30 kgr. amestet 
de catalizator cu ulei, în proporţie de 15 kgr., catalizator şi 
15 kgr. ulei, deci 0,5% catalizator.

Producţia de ulei solidificat în România. In ţara noastră 
există 4 fabrici de solidificat uleiurile vegetale, 2 la Bucureşti, 
una la Cluj şi una la Galaţi. Aceste fabrici produc anual cca. 
3.000.000—3.500.000 kgr. ulei solidificat, din care aproape 
500.000 kgr. este ulei solidificat comestibil, iar restul ulei soli
dificat tehnic (ulei solidificat comestibil produce numai o 
singură fabrică).

Uleiul solidificat comestibil este supus la anumite ope
raţii de purificare, pentru a fi utilizat în alimentaţie, sau este 
obţinut dintr’un ulei purificat, înainte de a fi supus la hi- 
drogenare.

Operaţiile de purificare constau în rafinarea uleiului, neu
tralizare, albire, (uneori şi desodorizare) şi filtrare.

întrebuinţările uleiurilor solidificate. Uleiurile solidificate 
pot înlocui cu succes grăsimile solide (seul, untul, etc.) atât în 
alimentaţie, cât şi în industrie.

După cum am arătat, există şi uleiuri vegetale solide, fără 
a f i hidrogenate, acestea sunt uleiurile importate: uleiul de 
cocos şi uleiul de palmier, care sunt însă lichide în ţările calde, 
de unde sunt aduse.
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Uleiul de cocos se obţine din „sfărâmăturile de nucă de 
cocos”, iar uleiul de palmier, din sâmburii de palmier, prin 
presare.

Acestea dacă sunt bine rafinate pot fi întrebuinţate în ali
mentaţie, astfel fabrica de ulei vegetal Phenix - Bucureşti, fa
brică un ulei de cocos comestibil, pus în consumaţie sub denu
mirea de „Ceres”, unt de cocos, cu un punct de topire de 
200—28° C.

Uleiurile solidificate (uleiuri vegetale hidrogenate) come
stibile sunt solide, de culoare albă-gălbuie, cu gust plăcut, au 
punctul de topire de 36°C, deci potrivit pentru alimentaţie şi 
uşor digerabil.

Acest ulei are proprietatea de a nu râncezi, spre deo
sebire de uleiul nesolidificat, astfel că se poate uşor conserva 
atât în stare simplă, cât şi alimentele, care sunt pregătite cu 
ulei solidificat.

Uleiurile vegetale conţin pe lângă gliceridele neutrale şi 
alţi corpi, care în unele uleiuri, cum este uleiul de croton, sunt 
toxici, însă prin hidrogenare pierd toxicitatea.

Uleiurile solide comestibile se pot întrebuinţa la prepararea 
tuturor felurilor de alimente, putând înlocui cu succes în acest 
scop, grăsimile solide naturale (untul, untura, etc.).

Fabrica de ulei vegetal „Phenix” din Bucureşti pune în 
consumaţie un ulei vegetal românesc solidificat, comestibil, sub 
denumirea de „Excelsior”.

Uleiurile vegetale solidificate tehnice. Sunt de culoare albă 
şi tare la pipăit, au punctul de topire de 52°—65° C., aproape 
ca al stearinei care are p.t. =  60°—65° C.

Se întrebuinţează cu succes, în locul seului, Ia fabricarea 
săpunurilor, obţinându-se un săpun solid şi de calitate supe
rioară. Preţul uleiurilor solidificate tehnice este inferior seului.

Se poate întrebuinţa şi la fabricarea lumânărilor, însă în 
ţară este interzis de fisc, întrucât uleiurile solidificate tehnice 
au taxa fiscală (taxa de consumaţie) de 1 leu de kgr., iar stea- 
rina şi parafina au taxa de 15 lei de kgr. In comerţ ulei soli
dificat tehnic se găseşte sub denumirea comercială de „Sonit”.

Uleiurile solidificate tehnice au ajuns să fie întrebuinţate, 
pe o şcară întinsă, pentru fabricarea unsorilor pentru maşini, 
pentru uns în tăbăcărie (curele) sau să înlocuiască stearina şi 
parafina în tăbăcărie, sau să fie întrebuinţate în amestec cu 
acestea.

Unsorile consistente au luat o mare desvoltare şi sunt 
întrebuinţate atât pentru unsul maşinilor, cât şi pentru conser
varea lor, acoperindu-le. cu un strat subţire de unsoare, care le 
apără de rugină. Unsorile consistente sunt constituite din să
punuri ale grăsimilor cu produse petrolifere. Ca grăsimi se 
pot utiliza cu succes uleiurile solidificate.
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Printr’o hidrogenară parţială se pot transforma uleiurile 
sicative, în uleiuri nesicative.

In străinătate industria uleiurilor solidificate este foarte 
desvoltată, fiindcă lipsa de grăsimi solide naturale este mai 
accentuată decât la noi în ţară, unde dispunem de unt, seu şi 
untură de porc.

In străinătate, uleiurile industriale au şi întrebuinţări mai 
variate, industriale şi îndeosebi în industria alimentară.

Ele înlocuesc grăsimea animală la prepararea untului arti
ficial, care este „margarina”, care este considerat, în deosebi, 
în Germania, ca un „aliment popular”.

BlBLIGRAFIE : Kohlenwasserstof foile und Fette de Holde 
(1933); 2) Chimie et Industrie, de Pierre Carré (1921);
3) Huiles végétales (fabrication et raffinage), de Fritsch;
4) Solidificarea uleiurilor, de N. D. Costeanu (Rev.‘ Ada- 
machi 1923); 5) Analyse de corps gras, de Chercheffski; 
6) Organizarea, în timp de pace, a industriei uleiurilor ve
getale româneşti, pentru a putea satisface interesele naţio
nale în timp de răsboiu, de Ing. Aurel Nicolae (Bul.
A.G.I.R. 1939).

SE VA GĂSI PETROL IN FRANŢA?

In luna Iunie a anului 1939 un 
sondaj din departamentul Garonne 
de Sus a dat gaz metan si pe 
atunci se spera, că se va găsi în 
curând şi petrol. Intre timp însă, 
s’a ajuns cu sondajul până la 1500
m., fără să se găsească ceva.

Pentru a lămuri definitiv proble
ma, dacă în locul acela se găseşte 
sau nu petrol, se vor face acum cu 
cele mai perfecţionate maşini ame
ricane sondaje până la 2000 m. To
tes se pare, că Franţa nu va putea

niciodată să-şi acopere nevoile sale 
de petrol de 8 milioane tone anual 
din producţia sa proprie. Cele 75.000 
tone de petrol date de către zăcă*~ 
mintele alsaciene de lângă Peschel- 
bronn nu ajung nici pe departe. 
Pentru a nu depinde de importul 
transoceanic, Franţa va folosi din 
ce în ce mai mult petrolul! sintetic 
din cărbuni de pământ.

H. C.

(După ,jUmschcui”)
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F o t o g r a m e i r i a
de Ing. GH. NICOLAU-BÂRLAD

Principiile şi procedeele practice ale Fotogrametriei, — for
mulate în Franţa în a doua jumătate a sec. XlX-lea, înscriu 
progrese uimitoare în ţările din apusul Europei.

Caracterul ei de ştiinţă aplicată şi rolul important ce joacă 
în desfăşurarea programelor tehmco-economice ale diferitelor 
ţări, — ca Italia, Portugalia, Germania, Franţa, etc., — impune 
pentru ţara noastră cunoaşterea acestei discipline în cercuri 
ştiinţifice cât mai largi.

§. 1. Ce este Fotogrametria. însuşi numele ei o spune. Ştiinţa 
aplicată care permite măsurarea obiectelor, determinarea lor 
în spaţiu şi timp şi reprezentarea lor grafică, cu ajutorul unor 
fotografii speciale.

Aceste fotografii numite fotograme, se obţin prin utilizarea 
unor camere zise fotogrametrice, al căror mod de funcţionare şi 
întrebuinţare corespunde unor caracteristice dinainte determinate.

Fotograma constitue elementul fundamental al Fotogra
metriei. In termeni matematici, fotograma se defineşte ca o 
perspectivă centrală al cărei centru de proecţie coincide cu obiec
tivul fotografic al camerei fotogrametrice. Cu ajutorul foto
gramei se obţin prin procedee şi aparate proprii Fotograme
triei, hărţi, schiţe, fotoplanuri, etc.

Fără a intra în detalii să considerăm că aceste precizări 
generale asupra definiţiei Fotogrametriei, ne sunt suficiente 
pentru a urmări împreună această sumară expunere de an
samblu.

Spiritul practic al tehnicei contimporane cere să examinăm, 
în primul rând, caracterul de aplicabilitate al Fotogrametriei; 
de aci întrebarea:

§. 2. Care este domeniul de aplicare al Fotogrametriei? 
Fotogrametria generală distinge trei grupuri de aplicaţiuni, — 
şi anume:

A. Aplicaţiuni de măsurători ale scoarţei terestre, cari 
corespund celei mai desvoltate ramuri a Fotogrametriei (Foto- 
topografia sau Fotogrametria propriu-zisă); această disciplină ’ 
are ca domeniu de lucru determinarea matematică a scoarţei 
globului terestru şi reprezentarea ei cartografică (Domeniile de

1) Vezi, pentru detalii: „La Photogrammetrie et la Topographie“ : 
(I-ère Partie) par Ing. Gh. V. Nicolau - Bârlad. Paris. 1939, .publicat în :: 
„Journal des Géomètres Experts et Topographes français1', pag. 300-pagL 
412... juillet et sept. 1939. ,
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aplicare: Topografia, Cadastru, Geniu Militar, Tehnica fore
stieră, Urbanism, Sistematizare rurală, Geniu civil, etc.);

B. Aplicaţiuni analitice-ştiinţifice, care corespund ramurei 
intitulată: Fotogrametria de mici dimensiuni sau Microfotogra- 
metria; această disciplină are ca domeniu de studiu sau lucru 
corpurile fixe, deplasabile sau defotmabile în structura lor ma
teriala; ea se practică de obiceiu in lucrările de laborator; (D o
meniile de aplicare: Fizica, Balistica, Roentgenfotogrametria, 
etc., etc.);

C. Aplicaţiuni de determinarea poziţiei corpurilor cereşti, 
care corespund ramurei intitulată: Fotogrametria astronomică; 
această disciplină are ca domeniu de lucru bolta cerească; aci se 
grupează apiicaţiunile Fotogrametriei în Astronomie şi Meteo
rologie (studiul norilor, etc.).

Ştiinţei corespunzătoare celor trei grupuri de aplicaţiuni i 
s a  zis Fotogrametria generală.

Fotogrametria generală deosebeşte două categorii de apli
caţiuni şi anume:

a) Aplicaţiuni generale, normale şi universale, cu caracter 
predominant;

b) Aplicaţiuni speciale, sporadice şi limitate, cu caracter 
secundar.

Grupul A) de aplicaţiuni fotogrametrice analizate mai sus, 
corespunde primei categorii (a). Fotogrametria propriu zisă 
este aceea ce predomină activităţile fotogrametrice; îi vom zice 
pe scurt Fotogrametria, spre deosebire de Fotogrametria ge
nerală care cuprinde toate cele trei ramuri ale ei A)-J-B)-f-C).

Multiplicitatea utilizărilor ei şi calitatea rezultatelor obţi
nute au mărit câmpul de desfăşurare al Fotogrametriei pro- 
priu-zise, în special. De aci şi importanţa ei mereu crescândă.

Ne-am orientat din sumara analiză de mai sus asupra 
câmpului de aplicare al Fotogrametriei în domeniul Tehnicei 
şi Ştiinţei. ................... i

Să urmărim acum alt şir de idei, — şi anume:
§. 3. Scopul Fotogrametriei. Rezultatele ei. Fotogrametria, 

ca tehnică urmăreşte realizarea unor lucrări care să servească ci
vilizaţiei şi culturei contimporane sau să susţină desfăşurarea 
optimă a unei acţiuni militare.

Scopul Fotogrametriei este acel al măsurătorilor precise 
efectuate după principii şi metode adecvate, măsurători sau de
terminări de obiecte, extrase din fotograme.

Fotogrametria propriu zisă are ca domeniu principal de 
îhtrebuinţare, pe acel al măsurătorilor terestre, al realizărilor de 
hărţi şi planuri topografice. Cine nu cunoaşte importanţa unui 
plan sau a unei hărţi topografice! Ea serveşte tehnicianului, 
militarului, economistului, agricultorului, turistului, etc.
’ Metodele fotogrametrice sunt de două feluri:
; a) metode terestre, proprii Fotogrametriei terestre, şi
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b) metode aeriene, proprii Fotogrametriei aeriene.
In Fotogrametria aeriană se utilizează, pentru obţinerea fo

togramelor, aproape exclusiv avionul.
Răsboiul mondial a dat o desvoltare colosală Fotogrametriei 

aeriene, aşa că azi, această ramură preocupă aproape toate acti
vităţile fotogrametrice; Fotogrametria terestră are un rol secun
dar şi un caracter de complectatoare a Fotogrametriei aeriene.

Atât una cât şi alta servesc măsurătorilor şi reprezentărilor 
grafice sau geometrice.

Rezultatele acestor măsurători sau determinări vor con
stitui tinta activităţilor fotogrametrice. Care sunt aceste rezultate?:

I. Rezultate imediate:

a) Fotograma, elementul de bază al Fotogrametriei,. 
aşa cum am definit-o mai sus, este imaginea fotografică reali
zată ca perspectivă centrală, ale cărei elemente geometrice (orien
tarea internă şi externă) îi sunt cunoscute sau pot fi determinate.

b) Ansamblajul fotografic, este o alăturare de mai' 
multe fotograme adiacente longitudinal şi transversal (orientate 
după direcţia sborului) reprezentând fotografierea central-pers- 
pectivă a unei regiuni cuprinsă în câmpul fotogramelor res
pective; această lucrare are un caracter provizoriu.

Asamblajul fotografic nu se face pe baza unor operaţiuni 
speciale de redresare cu puncte determinate pe teren sau pe o 
poligonaţie de precizie. Atât Fotograma cât şi Asamblajul foto
grafic stau la baza Fotografiei aeriene şi servesc în primul rând 
la informaţiile militare. Ele constituesc pârghii indispensabile în 
tehnica răsboiului modern. Pentru Fotogrametria de precizie ele 
constituesc abia începutul; cu ajutorul lor se execută lucrările 
de redresare precisă şi de restituţie cartografică.

II. Rezultate definitive şi de precizie:

c) Fotoplanul, proecţiunea fotografică orizontală a unei 
suprafeţe terestre fotografiate după un dispozitiv special şi cu 
aparate adecvate (proecţiunea ortogonală obţinută prin operaţia 
redresării); scări de reprezentare frecvente 1:100 — 1:20.000.

d) Planul topografic, (noţiune cunoscută din Topografie), 
prin metoda restituţiei fotogrametrice; scări de reprezentare 
1 : 1000— 1 : 10.000.

e) Harta topografică (idem vezi Topografie), prin metoda 
restituţiei fotogrametrice; scări de reprezentare mai mici cu 
1 : 10.000.

f) Stereocartoteca — cupluri de fotograme, special dispuse 
în vederea studiului stereoscopic al terenului fotografiat şi car
tonate, respectiv sistematizate, spre a servi oricând examenului 
stereoscopic.
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Aceste rezultate constituesc adevăratele obiective ale Foto- 
grâmetriei propriu zise. La noi nu 1-i s’au dat atenţia cuvenită, — 
pe deoparte din cauza lipsei aparatelor fotogrametrice corespun
zătoare operaţiilor ce le produc, iar pe de altă parte din lipsa 
formării personalului fotogrametric adecvat.

Acestea sunt rezultatele Fotogrametriei. Confruntându-le cu 
jacelea ale Topografiei se constată că au puncte comune, având 
Bcelaş obiectiv. Dar în plus, faţă de metodele clasice topo
grafice, Fotogrametria oferă rezultate noui, ca cele enumerate 
la a), b), c) şi f). Sunt de imensă necesitate, azi în răsboiul 
modern, fotogramele şi asamblajele fotografice; ele înlesnesc 
cunoaşterea poziţiei inamicului şi determinarea pe hărţi şi pla
nuri a obiectivelor militare inamice, etc.

Deasemeni, fotoplanul şi stereocartoteca constituesc pârghii 
de mare utilitate tehnicianului, economistului şi omului de 
ştiinţă.

In ceeace priveşte condecţionarea planului şi hărţii topo
grafice, Fotogrametria vine să complecteze vechile metode to
pografice, care deşi precise, însă prin lipsa lor de randament 2) 
mare, n’au permis în trecut, să se poată întocmi un plan topo
grafic la scară mare, adică la 1:5000 — 1:10.000.

Majoritatea hărţilor topografice din ţările apusene ale 
Europei n’au putut atinge decât scara de reprezentare 1; 25.000 
•(sau 1:20.000). Şi nici la această scară n’au putut fi executate

S 'ru toată ţara, aşa cum e spre exemplu Franţa, Germania, 
a, etc.
De aci se constată că Fotogrametria prin superioritatea 

metodelor ei, oferă numeroase avantagii.
§. 4. Care sunt avantajele aplicării Fotogrametriei? Fără 

a  intra în analiza lor detailată să le enumerăm:
Avantajele aplicării Fotogrametriei:
a) Rapiditate în executarea lucrărilor;
b)  Randament mare în măsurătorile terestre şi întocmirile 

de planuri pentru suprafeţe mari;
c) Reducerea cheltuielilor necesare măsurătorilor;
d) Reducerea operaţiilor pe teren şi la birou;
e) Mărirea preciziunei hărţilor topografice;
f )  Furnizarea de elemente noui necesare asigurării progre

sului Tehnicei Militare şi Civile.
Fotogrametria se aplică în mod curent în majoritatea ţărilor 

europene pentru: scopuri militare şi cartografice, projecţiutti 
de lucrări publice şi planuri de intensificarea activităţilor eco
nomice şi tehnice.
■ §. 5. Câmpul de aplicare al Fotogrametriei în România:

Fotogrametria găseşte aplicare atât în timp de pace cât şi

2) vezi: „Photogrammetrie undi Luftbildwesen" von Prof. Dr.' Hu- 
ţgershoff, Wien, 1930.
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în timp de tăsboiu. In primul caz ea contribue la asigurarea- 
progresului tehnic şi economic al tării; în cel de al doilea caz 
ea serveşte dirijarea câmpului operaţiilor militare şi a asigurării 
victoriei. Câmpul de aplicare al Fotogrametriei la noi pentru 
timp de pace:

1. întocmirea fotoplanului pentru zonele de frontieră acolo 
unde necesităţile lucrărilor angajate sau projectate îl impune cu 
cea mai mare urgenţă; scări de reprezentare: 1:500 — 1:10.000.

2. întocmirea planului director, pentru toată ţara, uniform 
şi ţinut la zi, utilitatea lui ne mai putând fi discutată.

3) întocmirea planului topografic3) de bază al tării, la 
1:5000 (sau la nevoie 1: 10.000) cu planimetrie şi nivelment 
care să servească ca fundament real al programului de lucrări 
tehnice şi economice ce incumbă consolidarea socială şi admi
nistrativă a poporului nostru.

Acest plan de bază va servi la întocmirea următoarelor ca
tegorii de lucrări de primă urgenţă pentru ţara noastră, — 
şi anume :

4. întocmirea projectelor lucrărilor de cercetarea torenţilor 
şi regiunilor degradate care creiază terenuri improductive din 
ce în ce mai întinse.

5. întocmirea lucrărilor de amenajarea pădurilor ţării (în 
mare parte încă nemăsurate şi neamenajate) precum şi a pla
nurilor de regenerări forestiere şi intensificarea culturii şi lucră
rilor silvice.
[ 6. întocmirea proiectelor de construirea căilor de comu
nicaţie de ordin regional sau local (şosele judeţene, vicinale, căi 
ferate locale, etc.) şi a proiectelor de corectarea şi utilizarea 
cursurilor de apă.

7. întocmirea planurilor de sistematizare urbană şi rurală.
8. Complectarea şi unificarea planurilor cadastrale pe în

treaga ţară.
9. întocmirea proiectelor de intensificarea culturilor agri

cole pe regiuni şi zone altimetrice; realizarea planurilor de 
comasări.

10. întocmirea proiectelor de intensificarea activităţilor in
dustriale şi coordonarea lor cu centrele rurale şi urbane; cadas
trarea terenurilor petrolifere, miniere, etc.

Fotografia, la noi pentru timp de răsboiu este un imperativ 
hotărîtor în lucrările noastre militare. Fotogrametria actuală, 
constitue ochiul tacticianului şi luptătorului şi condamnă la 
pierderea sigură a luptei pe cel ce a neglijat-o.

Programele tehnico-economice contimporane, proiectate pe 
spaţii naţionale şi jalonate pe perioade de 4—5 ani, necesită

3) Vezi: „Die Photogrammetrie im Forstwesen“ Von Dr. Ing. Gh.~ 
Niaşlau -  Bârlad. Bşrlin, 1938, voi. 9 Colecţia Wichmann.
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«xistenţa unor planuri topografice, reprezentate la scări mari, 
executate cu toate detaliile reliefului ţării noastre şi realizate 
într’o perioadă de timp foarte scurtă.

Aceste imperative au condus la introducerea Fotograme- 
triei în măsurătorile topografice de precizie, în majoritatea 
ţărilor europene, ca Italia, Germania, Franţa, Spania, Olanda, 
Norvegia, Suedia, etc.

Nimic deci mai firesc, ca Ştiinţa Fotogrametriei să fie 
cunoscută în cercuri cât mai largi şi aplicată acolo unde ne
cesităţile o reclamă.

PRIMA HARTA A PLOILOR ETIOPIEI

încă de pe timpul cuceririi Etiopiei 
•a’a văzut că evoluţia economică a 
acestei ţări nu se poate face decât 
pe baza cunoaşterii amănunţite a 
•condiţiilor climaterice ale acestei 
ţări- Deoarece Etiopia sau Abisinia 
prezintă în interiorul său numeroase 
■şi variate nuanţe climatice, Italia a 
trebuit la început să strângă toate 
-datele privitoare la cantitatea şi du
rata precipitaţiilor. O cunoaştere me
teorologică mai amănunţită a ace
stei regiuni cu influenţa sa hotărî- 
toare asupra cantităţilor de apă pe 
cari le duc înspre Egipt Nilul Al
bastru şi Atbara, interesează direct 
■şi regiunile învecinate ale Etiopiei. 
Acuma se alcătueşte prima hartă 
pluviometrică a Africei Orientale 
Italiene. Este deocamdată vorba de 
o  hartă provizorie, care trebue com

plectată ulterior. Această hartă pre
liminară se bazează pe studiile în
cepute în anul 1936 de către Pro« 
fesorul Dr. Fantoli şi cari se fac 
cu ajutorul a 300 staţiuni meteoro
logice răspândite în întreaga ţară, 
cuprinzând o experienţă de vreo trei 
ani, Acuma se prevede sporirea nu
mărului acestor staţiuni, mai ales în 
Vestul Etiopiei. Deocamdată se vor 
înfiinţa încă 300 staţiuni, deci în total 
600, cu rezultatele de cercetare alte 
cărora harta pluviometrică a Etio
piei se va putea face mai amănun
ţită. Importanţa practică a acestor 
cercetări este covârşitoare, avân- 
du-se în vedere numeroasele culturi 
noi sau mai vechi din Etiopia.

(După „Umschau”)
H. C.
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v A p ă r a r e a  a n t i a e r i a n a
de POPOVICI C. MIHAf

A s is te n t U n iv e rs ita r  

C p t. R ezervâ

d in  C e n tru l de  In s tru c ţie  A . C . G ,

Fizica şi chimia îh slujba pregătirei de război.

In ultimii 20 de ani fizica şi chimia s’au desvoltat cu paşi 
gigantici. Dar dacă descoperirile din laborator, trecând în 
uzine, ne-au dat atâtea înfăptuiri însemnate, puse în slujbat 
progresului omenirii şi în slujba păcii, în acelaş timp demonul 
răsboiului ceru partea lui, parte care nu e cea mai mică. Şi 
dintre toate armele, aceea care a câştigat mai mult este poate 
aviaţia. Intr’adevăr, aviaţia a luat, în ultimele două decade, 
un avânt de nebănuit. Studiile aerodinamice, alegerea metalelor, 
folosirea lor la maximum, organizarea conducerii avioa
nelor (cu vizibilitate şi fără vizibilitate), organele de echilibru 
automat şi organele de conducere automată, avionul robot 
(avionul fără pilot) şi avionul-torpilă, iată numai câteva din 
preocupările şi înfăptuirile din tărâmul fizicei aplicată în slujba 
aviaţiei în luptă.

Chimia şi metalurgia, din pricina nevoilor industriei de 
răsboi, care cere mare consum de material de orice categorie, 
pentru pregătirile de apărare ca şi de război, au trebuit să 
născocească şi să producă oţel mult şi de toate felurile pentru 
materialul de artilerie şi pentru cuirasamente cât şi pentru ma
terialul de aviaţie, etc. Pregătirea de război (fie pentru atac, 
fie pentru apărare) cere mult oţel pentru construcţii metalice, 
oţeluri pentru obuze şi şrapnele, oţeluri cu crom (pentru ţevi 
de tun), oţeluri cu nichel-crom pentru scuturi şi cuirasamente 
(plăci de blindaj), oţeluri cu vanadiu şi crom pentru blindaje 
sau pentru căşti de infanterie; apoi oţeluri speciale pentru aero
nautică precum: oţel cu nichel pentru axele pistoanelor la 
motoare sau pentru resoarte... Oţel! Oţel! Oţel!

— Chimiei i s’a cerut şi dânsa a dat aliaje de tot felul, 
precum aliaje de aluminiu, uşoare ca pana zburătoarelor şi 
rezistente aproape ca oţelul, folosite în mare cantitate în aviaţie. 
Chimia a trebuit să născocească, la tot pasul, tot felul de t 
materiale, cu cele mai curioase însuşiri, cerute mereu de tehnica 
industriei de răsboiu. Chimiei i s’au cerut explosivi cu po
tenţiale enorme, pulberi vii sau lente, de toate soiurile şi pentru 
toate armele, pânze speciale pentru fabricaţia baloanelor, alte 
pânze pentru planurile (aripile) avioanelor, alte soiuri de pânze 
pentru paraşute şi alte produse textile precum şi cauciuc special 
pentru îmbrăcămintea de protecţie contra yperitei.
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— Chimiei i s’au cerut gaze pentru baloane, vernisuri (emâi- 
iiţe) pentru a da prin luciul şi elasticitatea lor, calităţi aero
dinamice aripilor avionului, cleiul de caseină, combustibilul 
{benzine antidetonante), lubrifiantele (uleiurile de uns) cari 
să dea „filmul” cel mai perfect, să nu se amestece cu benzina, 
să nu se aprindă (până la 280°), să nu îngheţe (până la tem
peraturi de —20°), să nu dea o materie cleioasă şi nici zgură, 
ce roade motorul.

Chimia a trebuit să dea substanţe fumigene pentru camu
flaj prin fum şi ceaţă artificială. Chimia a dat explosivi de 
Amorsaj (de darea focului) precum şi substanţe incendiare 
(născătoare de foc) şi tot chimia a dat substanţe ingnifuge (stin- 
gătoare de foc).

Chimia procură gazele de luptă, această armă nouă a cărei 
eventuală întrebuinţare îngrozeşte lumea, dar care armă, din 
cauză că e prea scumpă, în raport cu efectele ei, pare să fie 
trecută cu vederea de către adversarii în luptă azi, fiindcă cu 
cheltuială mai mică, folosind bombe de distrugere şi bombe 
incendiare, inamicul poate să obţină mult mai uşor şi mai repede, 
o decizie militară, ca în Polonia, în Septembrie anul trecut 1).

Chimia bacteriologică prepară arma bacteriologică (culturile 
de microbi răspânditori de epidemii de: ciumă, holeră, tifos, 
tifos exantematic, etc., sau pricinuitori de epizotii de: morvă, 
dalac, febră aftoasă, etc.). Laboratoarele de bactériologie pre
pară însă şi seruri şi vaccinuri, adică arma de apărare contra 
răsboiului bacterian. In trecutul îndepărtat se folosea arma 
microbiană şi uneori se aruncau cu tunul, în tabăra inamică, 
resturi de îmbrăcăminte şi chiar bucăţi de cadavre infectate cu 
bacterii de ciumă. Deşi e o armă cu două tăişuri, avem motivei 
serioase să credem că Statele Majore ale unora din puterile, 
Azi în luptă, au studiat posibilităţile de atac şi apărare cu 
arma bacteriologică.

1) Po'onia era pregătită contra atacurilor, aeriene, cu gaze de luptă, 
•dar a cam scăpat cu vederea arma incendiară ce preocupă pe Germania 
încă din anul 1910, precum ştiu din activitatea susţinută de institutele de 
specialitate dintre cate'cităm pe „Chemisches Laboratorinm der Schleswig— 
Holsteinischen Landeşbrand — Kasse — Kiel“, unul din cele mai moderne 
institute de cercetări ştiinţifice şi tehnice în privinţa apărării contra fo
cului, şi Comandamentul Prmpierilor din Dresda (Golonel Rumpf), unde 
la expoziţiile focului şi apărării antiaernne s’au arătat preocupările con
tinue ale conducătorilor, pentru pregătirea A. P contra focu’ui tn timp de 
pace şi în timp de răsboiu (Cole ţ a Revistei Pompierilor—Bucun şti; 
Chimia Focu ui, Lt. M. Popovici Bucureşti 1938, 1 e Feu et la Defense 
passive dec collectivités, Ed. de Ia Mairie Française. Paris, 1939). Polonia 
pregătită cu apărarea contra gazelor, a fost atecatăcu un infernal bombar
dament cu bombe de distrugere şi bombe incendiare.
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Desvoltarea aviaţiei în ultimii 20 de ani este uluitoare. 
In câţiva ani după răsboiul mondial se lucrează mult, dar se 
vede mai puţin, in schimb în anii următori etapele însemnate 
se urmează într’o cadenţă vertiginoasă.

Germania la 1924 are avionul Dorniev Wall de 7 tone şi 
730 cai putere. Urmează: Super Wal (1926) de 9,5 tone şi 
1300 cai, Super Wal (1927) cu 4 motoare Jupiter în putere 
de 2000 cai (Uzina electrică dela Filaret are 1600. cai!); Hyper 
W al Dornier (1929) în greutate totală 50 tone, are o capa
citate de parcurs de 4000 km., cu o iuţeală maximă de 220 
km. oră, putând transporta 130 călători; Dornier-Do-X are 6 
motoare, fiecare a 1200 cai şi poate transporta 10.000 kg. 111 
E o navă aeriană de linie ce stârneşte pe Americani să o imite, 
să o întreacă cu noui crucişetoare aeriene.

In Franţa, după un progres foarte promiţător ce ţinu 
8—9 ani, aviaţia rămase pe loc, în timp ce aviaţia germană 
se desvolta cu paşi repezi. Totuşi aviaţia franceză rămâne o 
armă de temut. Materialul francez, deşi nu e de proporţiile 
aparatelor germane de linie, numără minunate avioane de bom
bardament greu, ca cele de tip „Breguet-Bizerte” (2535 C P), 
Farman F 221 şi între altele avionul Potez 41 B. N. 5 (mono- 
plan metalic cu 4 motoare de 840 HP, viteza 320 km. arma
ment 3 tone de bombe). Biplanul englez Handley Page „Hey 
ford” are o greutate utilă de 1400 kg. şi o viteză de 222 km./oră, 
iar raza de acţiune este de 3000 km (în crucieră 1500 km.), 
plafonul (înălţimea maximă la care sboară) 6000 m.

Rusia are o puternică aviaţie; între tipurile însemnate 
sunt avioanele Z. A. G. I., de 2600 cai, având câte 4 mi
traliere şi încărcătură de 1700 kg. bombe.

Italia are o aviaţie de temut. Faptele acestei aviaţii sunt 
memorabile: trecerea Atlanticului de Sud în formaţie, cucerirea 
Etiopiei, marile manevre dela Bologna, Ferara, Milano sunt 
concludente. Italia are monoplane metalice Caproni (cu 3 mo
toare de 1000 HP, greutate utilă 7 tone, viteza 200 km./oră 
în croazieră, raza de acţiune 1300 km., plafon 5000 metri, arma- 
tnent 4 mitraliere şi 2 tone bombe, echipaj 5 oameni). Avionul 
italian Breda C. C. 20 e un monoplan trimotor a 600 HP. 
viteza 220 km./oră, plafon 5000 m., armament 1 tun Oerlikon 
de 20 mm., 4 mitraliere; 1 tonă bombe). Avioanele italieneşti 
Savoia-Marchette sunt un material superior.

Statele-Unite aveau un bun material de bombardament 
în avionul Curtiss-Wrigt Condor BT 52 (biplan cu două 
motoare a 700 HP, cu o viteză de 200 km./oră rază de acţiune 
750 km., plafon 6000 m., armament 2 mitraliere; 2 tone de 
bombe). Acum au aparate mult perfecţionate.

La noi aviaţia nu a fost neglijată şi suntem mândri să 
vedem aparate de bombardament de 300, .350, 400 km. viteză kt
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4000 metri, cu plafon de 8000—9000 m. şi cu armamenf 
foarte bun.

Date fiind caracteristicile şi performanţele aviaţiei de bom
bardament — viteză foarte mare, rază de acţiune foarte întinsă 
fi instrumente şi metode perfecţionate de ochirea şi lansarea 
bombelor, aviaţia de bombardament este o armă foarte de 
temut.
; _ In afară de aviaţia proprie de bombardamentul de zi şi 

d i noapte există şi o aviaţie de vânătoare, formată din aparate 
uşoare foarte iuţi şi foarte uşor de mânuit, înzestrate cu mi
traliere şi tunuri; rostul celei din urmă este de a apăra aviaţa 
amică de bombardament şi de a ataca aviaţiile inamice. 
Aviaţia de bombardament, împreună cu cea de vânătoare şi 
cu cea de asalt, folosită numai pe front, formează aviaţia de 
luptă. In fine, după alte misiuni ce capătă, aviaţia poate fi şi 
de informaţii (adică fie de recunoaştere, fie de observaţie).

Dintre toate aceste aviaţii, cari pot avea misiuni multiple, 
cele mai de temut, în ce priveşte atacul teritoriului, sunt avi
oanele de bombardament.

‘ Cum atacă aviaţia.
încă din primele ceasuri ale mobilizării, odată cu decla-1 

raţia de răsboiu, dacă aceasta se mai face, aviaţia inamică por
neşte deasupra teritoriului adversar şi loveşte prin bombarda
mente cele mai însemnate locuri (gări, centre de concentrare, 
depozite de aprovizionare, medicamente sau muniţiuni, porturi; 
şosele principale şi căi ferate, etc.), căutând să pricinuiască o 
cât mai grabnică paralizare a activităţii adversarului, astfel 
cum s’a întâmplat în Sept. 1939, când aviaţia germană, ata
când Polonia, numai în 17 zile s’a putut înfrânge rezistenţa 
armatelor polone şi s’a ocupat o ţară de 40 milioane locuitori. 
Intr’adevăr, precum ştim, s’au atacat oraşele şi mai ales capi
tala Warşovia, prin bombardamente de aviaţie, nesfârşite, ziua 
şi noaptea, s’au distrus comunicaţiile şi câmpurile de aviaţie, 
s’a împiedicat concentrarea şi venirea majorităţii armatei polone 
pe zonele de luptă... Şi astfel diviziile cuirasate germane au 
putut învinge trupele de acoperire polone, au înfrânt pe rând 
armatele adversare şi unde acestea nu s’au predat, ele au fost 
sdrobite de bombardamentele şi de mitralierele din avioane şi 
tancuri, iar ce a rămas a fost spulberat, ori s’a îngropat sub 
dărâmăturile oraşelor, împreună cu populaţia civilă, cum s’a 
întâmplat la eroica» cetate a Warşoviei, care azi a rămas numai 
un nume glorios, în trista epopee a poporului polon.

Armamentul aviaţiei de luptă e format din mitraliere, 
eventual tunuri şi bombe. Primele arme servesc mai mult în 
lupta între escadrilele adversare; mitralierele sunt folosite şi 
la atacarea trupelor de către avioanele de asalt.
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Bombele sunt arma rezervată distrugerilor atât in zona 
de operaţii cât şi în interiorul teritoriului.

Bombardamentul de zi urmărind uzura continuă a adver
sarului, împiedecându-i reaprovizionăriie de tot felul şi so
sirea de întăriri, aviaţia de bombardament va bombarda tere
nurile de aviaţie, gările de aprovizionare, coloanele de trupe 
şi convoiurile de reaproivzionare; va bombarda în timpul ata
cului: rezervele inamice, cuiburile importante de .baterii şi 
posturile de comandă mai însemnate (Divizie, Corp de Ar
mată); în defensivă, bombardamentul din avion asupra gă
rilor de debarcare şi asupra convoiurilor, asupra rezervelor ata
cului inamic, restabileşte situaţia.

Bombardamentul de noapte, are de scop, să prelungească 
acţiunea de artilerie sau de aviaţie, din cursul zilei. Se bombar
dează, în zona câmpului de bătălie: cantonamente, debarcări, 
masări de trupe (obiective de moment) precum şi depozite de 
muniţii, gări, depozite de aprovizionare, etc. (obiective per
manente).

In zona interioară se bombardează noaptea căile de co
municaţie mai însemnate cu mari gări, nodurile de căi ferate 
şi mişcările pe aceste căi de comunicaţii, marile depozite de 
materiale, depozite de tot felul, făbrici de muniţii (arsenale, 
pirotechnii, jfabrici de explosivi, etc.), terenurile îndepărtate 
de aviaţie, stabilimente industriale, uzine, mine, sonde; apoi: 
cazărmi, câmpuri de instrucţie, etc.

Prin aceste misiuni aviaţia de bombardament, pune în pe
ricol şi viaţa populaţiei civile vecină cu obiectivele atacate. Dar 
chiar în mod intenţionat se isbeşte în populaţia civilă spre a 
se slăbi moralul acesteia odată cu slăbirea potenţialului de 
răsboi al adversarului.

Materialul de bombardare din avion: bombele,
Bombele lansate din avion pot fi de mai multe categorii: 

bombe de distrugere (bombe explosive), bombe incendiare 
(născătoare de foc), bombe toxice (cu gaze de luptă), bombe 
bacteriene (cu microbi).

Bombele de distrugere (bombele explosive) sunt de mare 
efect: când bombele sunt bine lansate, rezultatul este categoric. 
Materialul acesta e format din bombe explosive de câte 10, 
20 ori 50 sau 100 kgr., în mod curent. Dar se utilizează şi 
bombe de 300 kgr., 500 kgr., 1000 kgr. şi chiar de 1800 kgr., 
mai rar şi riscat bombe de capacitate mai mare. Contra acestor 
bombe adăposturile colective trebuesc făcute cu straturi foarte 
groase de beton, cum în practică nu putem face ori unde. 
Mult mai uşor de realizat şi de mare efect practic sunt şan- 
ţurile-adăpost, în zig-zag.

Bombele incendiare formează un pericol din nefericire mai 
mare decât se crede.
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Bombele bacteriene sunt fiole cu microbi sau bombe de 
sticlă cu microbi. Această armă, are două tăişuri şi de aceia 
un inamic cu greu va hotărî folosirea ei. Faţă de această even
tualitate veghează laboratoriile de seruri şi vaccinuri, înar
mate cu personal specializat iar corpul medical civil şi militar, 
e gata la datorie.

Bombele toxice sunt umplute cu gaze de luptă. Ele pot 
avea de obiceiu o capacitate de 1 la 15 kg. Iar gazele de luptă 
mai de temut ar fi fosgenùl, clovopicvina, difosgenul şi yperita 
(vorbind bine înţeles despre gazele de luptă folosite în trecut).

Un singur avion din cele mai mici, poate infecta în bune 
tondiţiuni 3—15 hectare cu yperită. De altfél pentru un hectar 
e nevoe de 55—65 kg. yperită. Capacitatea de infectare a unei 
escadrile de 14 avioane este de cel puţin 45 hectare şi este 
mai mare de cât capacitatea de infectare a unei brigăzi de arti
lerie, aruncând o unitate de foc (60 guri de foc, fiecare câte 

' 200 lovituri).
Dispozitivul de Jansat bombe este organizat să poată lăsa 

să cadă bombele toate odată, sau pe rând. Lansarea bombelor 
se face ziua delà 1500—2000 m., în care caz raza cercului în 
care cad bombele lansate în acelaş moment este de aproximativ 
4—5 metri. Delà 7000—8000 metri, împrăştierea este mai mare 
(raza de 16—20 m.).

Noaptea, lansarea bombelor se face delà înălţimi mai mici, 
rezultând deci că şi împrăştierea este mai mică.

CĂRBUNI ACTIVI DIN SÂMBURI DE FRUCTE.

Cărbunele activ îşi găseşte între
buinţarea atât în industria măşti
lor de gaze — cât şi în industriile 
petrolifere şi chimice în genere, în 
care e nevoie de un cărbune bun 
pentru filtrare sau ca absorbant de 
rapori.

Un cărbune activ foarte bun se 
poate prepara prin calcinarea sâm
burilor de fructe şi activarea sa cu 
ajutorul acidului fosforic, sulfuric

sau, mai ales, a clorurei de zinc.
Fa{ă de cărbunii activi din comerţ, 

preparaţi din alte substanţe lem
noase, se constată că cărbunii din 
sâmburi sunt superiori, asemănân- 
du-se cu cei preparaţi din nucă 
de cocos.

(După Gazeta Farmaciilor”) 
V, 56, Dec. 1939

R. C.
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BULETIN ASTRONOMIC

Soarele
GERUL D E L A  1 - 3 0  M A R TIE 1 0 4 0

Luna Soarele Luna

Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit A pus Răsărit Apus
hm h m h m h m h m h m h m h m

1 6 54 18 4 1 26 l i 17 21 18 29 15 50 4 32
2 52 5 2 22 12 7 22 16 30 17 5 5 10
3 50 6 3 11 13 1 23 14 31 18 21 5 45
4 48 7. 3 56 13 57 24 12 32 19 38 6 21
5 47 8 4 34 14 55 25 11 34 20 54 6 59
6 45 10 5 8 15 53 26 9 35 22 6 7 38
7 43 11 • 5 38 16 52 27 7 36 23 12 8 22
8 41 12 6 6 17 49 28 5 37 _ _ 9 10
9 39 14 6 34 18 47 29 3 38 0 15 10 0

10 38 15 7 - 0 19 46 30 1 39 1 6 10 55
11 36 16 7 28 20 43 31 6.00 18 40 1 54 11 51
12 34 17 1 56 21 42
13 32 18 8 27. >22 41 • « ■' ‘ -V- FAZELE LUNII
14 30 19 9 1 23 39 h m
15 28 21 9 42 — - Ultimul pătrar la 1 Martie 4 35
16 27 23 10 28 0 36 Lună nouă „ 9 4 2317
18

25
23

24
25

11 20 
12 19

1
2

30
20 Primul pătrar „ 17

H
li 5 25

19 21 26 13 24 3 9 Lună plină „ 23 I» 21 33
20 20 27 14 35 3 53 Uhimul pătrar „ 30 1» 18 20
înfăţişarea cerului nostru înspre miază-noapte şi înspre miază-zi, în cursul 

lunii Martie 1940.
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Figuri ştiinţifice şicutturale

LEONARDO DA VINCI, OCEANOGRAF

Personalitatea artistică a lui Leonardo da Vinci este îndeobşte 
cunoscută. Mai puţin cunoscută este personalitatea lui ştiinţifică. Scopul 
rândurilor de mai jos este tocmai da a readuce în discuţie‘ figura lid 
Leonardo şi în deosebi latura geografică a personalităţii sale.

Alături de atâtia artişti reputaţi şi oameni de ştiinţă celebri, 
Renaşterea italiană a creiat şi pe Leonardo da Vinci. Toscana, şi mal 
ales Florenţa, patria Iui Dante, Michel Angelo şi Galileu, este şi patria 
Iui Leonardo. Ca şi Michel Angelo, ca şi contemporanul .-să»’ Rafael, 
Leonardo se manifestă de tânăr ca urt spirit multilateral: pictor, sculptor, 
arhitect, naturalist şi inginer. Autorul „Moaa Lisei” şi al „Cinei celei 
de Taină”, constructorul atâtor palate, inginerul care a realizat lucrări 
de irigaţie, născocitorul aparatelor de sburat, af technicei fortificatiilojr 
şi al carului de asalt, Leonardo a ştiut să fie „precursore geniale della 
fisiografia marina comparata”, „fondatore della dottrina dei moto 
ondoso del mare”, etc-, cum e recunoscut de oamenii de ştiinţă italieni.
D. W. Johnson, unul dintre fruntaşii morfologiei americane, îl consideră 
pe Leonardo ca pe imul dintre cei mai mari morfologi moderni.

In cei 67 ani de viată, Leonardo a trăit la Florenţa ca elev şi 
colaborator al l'ui Verochio, apoi la Milano în serviciul ducelui Ludovic 
Sforza Maurul (cel Negru), pe urmă la Roma la curtea Papei şi în 
sfârşit ca pictor de curte al regelui Fran:lsc I al Franţei. In anii din 
a doua jumătate ai sec. 15 şi începutul sec. 16 (1352—1519), Leonardo 
trăia într’o vreme contemporană cu domnia lui Ştefan cel Mare al 
Moldovei.

Din punct de vedere geografic, importante sunt două epoci ale 
vietei Iui da Vinci: cât a slujit ca „ingeniari ducate” al Iui Ludovic 
Maurul şi cât a stat ca un adevărat eremit Ia castelul Cloux d’Amboise 
de lângă Paris.

Ca inginer al ducelui, Leonardo este trimis la Genua să cerce
teze stricăciunile suferite de cheiurile portului din’ cauza unei „tnagna 
tempestas maris” produsă în luna Februarie a anului 1398. Se pare că 
atunci s’au trezit în Leonardo preocupările geografice, cu atât mai 
mult cu cât ca botanist se dovedise un atent observator al naturei, 
Ceiace l-a  interesat în deosebi cu ocazia studierei întregului litoral 
ligur, au fost mişcările apei mării şi acţiunea mării asupra ţărmului. 
El a urmărit problemele acestea ca inginer hidraulic şi a sfârşit prin 
a deveni oceanograf. Şi astfel cu 350 ani în urmă, Leonardo punea 
bazele unei ştiinţe noi: Oceanografia. Problemele puse de el şt solu
ţiile date de el au fost astăzi — Ia trecere de mai bine de patru 
secole — verificate de geografi emeriţi de talia Iui Davis, Johnson, 
Thoulet, etc., şi găsite conforme cu realitatea.

In direcţia oceanografică a scris două lucrări importante: prima: 
Del moto e misura dell’acqua” (Despre mişcarea şi măsurarea apei) şi
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a doua aproape de sfârşitul viefei sale, „De la natura de l’Acqua” 
(Asupra naturii apei). Din aceste două lucrări avem noi cunoştinţă 
de ideile pe care Leonardo şi le făurise în direcţia oceanografică. 
Astăzi, multe dintre ideile care nouă ni se par elementare şi pe caret, 
după multă caznă, ştiinţa modernă crezuse că le descoperise, s ’au do
vedit a fi fost în realitate lucruri observate pentru întâia oară de 
ochiul genial vincian.

Chestiunea care l-a interesat în mod deosebit a fost chestiunea 
mişcărilor' ondulatorii ale mării: valurile şi mareele, dar mai ales miş
carea valurilor. In cefe următoare vom spicui câteva dintre observaţiile 
făcute de Leonardo. '

1. Pentru Leonardo, valurile sunt mişcări ondulatorii nu de în a-,
intare. Apa unui val „piu tos.to tremore che movimento”. Şe vede dar 
că Leonardo făcea diferenţa între mişcările ondulatorii şi mişcările de. 
translaţie. Vântul este cauza valului. El aleargă pe suprafaţa apei şi-i. 
imprimă ondulaliile. Fenomenele de sedimentat e litorală sunt atribuite, 
mişcărilor ondulatorii şi se produc mai cu seamă în vreme de furtună. 
In timpul mişcării valurilor iau naştere inevitabile interferenţe, refracţii*, 
reflecţii. Valul nu-şi poate înceta brusc mişcarea sa. Ajungând la ţărm» 
valul se sparge şi spargerea fui e cu atât mai violentă, cu cât întâm
pină o rezistentă mai mare. i , .

2. Intuiţia remarcabilă a lui Leonardo s’a verificat şi în legă
tură cu adâncimea maximă până lâ care se simte influenta mişcărilor 
ondulatorii. Numărarea şi frecventa valurilor e mult mai uşor de rea
lizat pe o mare agitată, decât pe una liniştită, când din cauza mul
telor interferenţe iau naştere tot felul1 de valuri şi vălurele. Pe o mare 
agitată, nu toate valurile care vin spre ţărm sunt la fel de mari. Leonardo 
vorbea de „tre onde del mare”. Primul val se reflectă în al doilea şi-l 
măreşte, prin acelaş fenomen, al doilea val îl măreşte pe cel de al 
treilea. Acesta din urmă e cel mai mare; este „unda maximă” a lui 
Leonardo. Nenumăratele vălurele (iuriumerabili altre on ie) care se pre
firă pe o plaje descriu acele „ripple marks” ale geografilor americani. 
Ele se formează pe nisipul plajei. Ei bine, nisipul rămâne mai ridicat 
acolo unde valul saltă şi mai coborît acolo unde valul se lasă, sau 
după expresiile lui da Vinci: „linea del colmo” pentru micile ridică- 
turi şi „văile dell’ onda” pentru micile adâncituri.

3. In legătură cu puterea de transport a apei, Leonardo constată 
că apa de mare şi apa râurilor turburi e mai grea decât alte ape. Pe 
când însă Ia variaţii de temperatură, tulbureala apei de râu — care 
e în suspensie — se poate separa, căzând la fund, sarea apei mării, 
din cauză că e disolvată în apă, nu se poate depune la fund. Leonardo 
mai constată că cu cât o apă are o mişcare mai repede, cu atât pu
terea ei de transport creşte şi invers. In m asura în care iuţeala apei 
scade, depunerea, materialului transportat creşte.

4. Leonardo vorbeşte de puterea erosivă a apei: „acqua consomma e 
cava”, şi de felul cum ea se manifestă- Observă apoi că materialul 
erodat dintr’un loc este depus în altă parte şi citează orăşelul Alessan- 
dria din Lombardia care se află într’o regiune de intensă şi exclusivă
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colmatare. Mai constata apoi că materialul g|rat de apă cu cât e mai 
grosolan, cu atât e mai aproape da fund, deci că puterea de transport 
se măreşte către fund. Pietrişul se rostogoleşte pe fund, în timp Ce
nisipul e purtat în suspensie. Leonardo a precizat raporturile dintre 
greutatea specifică a sedimentelor şi intensitatea mişcărilor apei, în 
baza cărora sedimentele se depun.

5. Intuipa minunată a lui Leonardo a avut ceva de adăogat şi
în legătură cu produsul evolutiv al unei plaje. Astfel el este primul;
care întrevede raporturile de dependenţă dintre gradaţia granulometrică 
a materialului dela pietrişul grosolan spre mâlul cel mai fin.

6. Italia este una dintre putinele ţări care posedă harta litologică
a fundului mării, „la carte des agitations de la mer”, după fericita 
expresie a oceanografului Thoulet. Aceasta se datoreşte nu numai
oceanografilor italieni moderni: Marsili, Cialdi, Cornagita, dar şi pri
mului între primii oceanografi, lui Leonardo da Vinci.

7. Iată cum încheie Agatino d’Ar.igo lucrarea sa, din care ne-am
Informat noi asupra valoarei de oceanograf a iul Leonardo *): examenul 
litologic al fundului mării îl datorăm geniului lui Leonardo, marele
precursor al ştiinţei apelor.

In rezumat preocupările oceanografice ale lui Leonardo au avut 
ca obiectiv, între altele, întâi: studiul mişcărilor ondulatorii şi în primul 
rând al valurilor; al doilea: acţiunea de roadere, transport şi depunere 
a valurilor şi în fine: evoluţia unei porţiuni de litoral sub această în
treită acţiune a valurilor.

E aproape miraculoasă puterea spiritului de observaţie şi vigu
roasa intuiţie a lui Leonardo da Vinci, care acum 450 ani, într’o epocă 
în care majoritatea ştiinţelor actuale bâiguiau încă în căutarea adevă
rului, ochiul şi mintea lui Leonardo da Vinci trasau magistral prin
cipiile fundamentale ale ştiinţei oceanografice.

Am crezut, ca nefiind lipsit de interes pentru profesorii de geo
grafie, de a stărui un moment asupra acestui paragraf de istorie a 
geografiei fizice. < 1

Dr. N .-M . POPP

*) Ricerche sul regime dei litorali nel Mediterraneo, Roma, 
1936 -  XIV.

FOTOGRAFIEREA VIRUSURILOR FILTRANTE

La ultimul congres de Patologie tutun, cu ajutorul microscopului e -  
comparată, Jinut la Roma, în Mai lectronic.
1939, de J. Dufrenay a făcut cuno- După „Viaţa agricol№’
scut că a putut fotografia virusul XXX, Ian- 19.TQ)
filtrant al mozaicului frunzelor de R- C.
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Instituţii ştiinţifice şi culturale din România

Muzeul săsesc al Tării Bârsei.

- - E unul din cele mai frhmoase, mai complecte muzee regionale din
câte sunt în Jară. E dreptul că n’a lipsit nici materialul necesar .spre a-1 
face interesant, nici spiritul metodic de aranjare într’un spaţiu relativ 
restrâns din clădirea Şcoalei comerciale germane de lângă Biserica 
Neagră. Tara Bârsei e un colt din tară cu sbuciumat trecut, iar orga
nizaţia saşilor din timpuri vechi a putut lăsa multe urme demne să 
fie în ori ce muzeu chiar mai mare. Muziaul e complect, pentru că cu
prinde tot ce se referă la pământ, oameni şi mutică. Sunt obiecte care 
aduc aminte de vremea Teutonilor. Arme vechi ca şi instrumente de tor
tură, tot ce se leagă de organizaţia breslaşilor saşi, de vechea cetate, 
de vremea Turcilor, sunt orânduite metodic. Interesantă e macheta care 
arată vechiul aspect ar  Braşovului cu zidurile de împrejmuire îşi 
bastioanele de apărare ale cetăţii, din care n’au rămas azi de cât urme. 
Partea culturală e arătată, prin clişeele în lemn ale Atlasului lui Hon- 
terus, cât şi tot ce se referă la tipografia introdusă de el în Braşov. 
Pe lângă o odaie săsească de la tară, se păstrează şi uneltele păstoreşti 
ale românilor şi mai ales o prea interesantă colecţie de ouă încondeiate 
de la Bran. Partea Şt. Naturale atrage atenţiunea nu numai prin bo
găţia şi variaţia celor expuse, cât prin sistematica lor orânduire. Ma
terialul nu e îngrămădit, ca să—ţi ieie ochii  ̂ ci astfel aranjat în cât 
fiecare animal sau piatră te opreşte’n loc să o observi mai bine. In 
deosebi e bogată colecţia de păsări din Ţara Bârsei; metodic ex
pusă partea geologică şi paleontologică, cu fosile numai din re
giune, cele mai multe descrise de dl. E. Jekelius, geolog la Institutul 
geologic, căruia în bună parte Lse datoreşte, ca conducător al Mu
zeului şi noua orândure sistematică. Mult interes deşteaptă partea ar
heologică, de la pietrele aşchiate găsite la Intorsura Buzăului, până 
la frumoasele vase adunate de Ia Ariuşd, vestita staţiune neolitică de 
lângă Bod. Principalele obiecte din această secţiune fac parte din 
donaţiunea lui Julius Teutsch, un mare industriaş care a cheltuit însă 
bani şi timp pentru adunarea îndeosebi a obiectelor preistorice, sâm
burele muzeului actual, procedând la săpături metodice, care i-au îm
bogăţit colecţia şi i-au deşteptat chiar patima de cercetător, publicând 
numeroase lucrări. Vreme de 28 ani a condus Muzeul, pe care I-a 
întemeiat şi de care era legat cu tot sufletul. E un exemplu de imitat. 
E de laudă însă şi interesul pus de toţi care au contribuit, unii ca 
susţinători, moral ori material, alţii ca specialişti cercetători, de au 
ajuns să deie un modal de ceia ce înseamnă un muzeu regional.

I. S.
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N O T E

CONTRIBUŢIA LÄ PSIHOLOGIA FURNICARULUI MARÉ

Profesorul Dr. Basiian Schmid, 
care are lucrări cunoscute asupra 
psihologiei animalelor, a făcut în 
Uliimul timp experienţe cu ciudatul 
mamifer cu înfăţişare preistorică 
Myrmecophaga tridactylus L, fur
nicarul mare, care' din cauza capului 
feău alungit, fără nici-o expresie, 
cu ochii săi indiferenţi, miopi, era 
considerat până acuma ca un animal 
prost. Experienţele au fost făcute cu 
un furnicar tânăr, mascul, ce văzuse 
lumina zilei în Columbia şi fusese 
prins în vârste cam de patru săptă
mâni, ajungând apoi în mâinile d-lui 
dr. W. Hellmich din München, care 
se afla tocmai în călătorie în Co
lumbia. Acesta a îngrijit câtva timp 
micul Manuel cum fusese botezat 
animalul şi apoi l’a dăruit profesoru
lui Schmid.

După o captivitate de luni de zile, 
Manuel a fost pus în libertate în 
grădina profesorului Schmid. După 
câteva clipe a şi început să umble 
prin grădină, mirosind mereu pă
mântul. La un moment dat s’a oprit 
şi apoi a rupt pământul cu ghiarele 
sale puternice, dcsvelind astfel cuibul 
furnicii Lasius niger, pe care-l gă
sise după miros. Scoţând limba sa 
vermiculară şi lipicioasă a lins a- 
proape toate furnicile.

Cam după douăzeci de minute a 
pornit iar, adulmecând mereu pă
mântul şi răsturnând cu mare înde
mânare cu un picior de dinainte o 
piatră grea, a dat la iveală cuibuf 
furnicii Formica sanguinea Latre. A 
doua zi a mai descoperit un cuib de 
F. fusca L. Siguranţa cu care găsea 
prada sa şi cu care mai ales înde
părta piedicile, a fost cu adevărat

uimitoare. Pentru toate aceste acţiuni 
nu avea nici-o experienţă personală 
căci fusese prins, când nu era încă 
înţărcat, nu prădase deci niciodată 
cuiburi de furnici. Astfel găsirea, şi 
lingerea furnicilor în grădina pro
fesorului Schmid erau acţiuni în/is.- 
cute, instinctive. Nu-i plăcură toate 
speciile de furnici. De Lasius' flăviis 
nu se atingea niciodată şi prefera pe /.. 
fusca faţă de F. sanguinea. Schmîd 
n’â putut să constate, dacă la ,ă~ 
ceastă alegere joacă un rol şl simţul 
gustului. In orice caz, furnicarul şe 
conducea mai mult după miros, după 
care deosebia şi oamenii, recunos
când pe cei cunoscuţi, Deoarece fur
nicarul avea o poftă de mâncare 
foarte mare, ar fi fost imposibil, să 
mănânce numai furnici. Nu se ştie, 
dacă în libertate mai mănâncă afară 
de furnici şi termite şi alte insecte 
sau substanţe veg:t3le; în grădina sa, 
d-1 Schmid l’a văzut .mâncând căp
şuni, Deaceea i-a dat diferite fructe, 
pe cari le mânca cu vădită plăcere.

încetul cu încetul s ’a obişnuit să 
mănânce compoturi şi legume fierte. 
Dintre diferitele feluri de carne, 
prefera pe cea de viţel.

După vreo două săptămâni, Ma- 
nuel se obişnuise bine cu oamenii, 
imitând chiar unele obiceiuri ale lor, 
cum ar fi siesta de după masă într’un 
foioliu. Ba, devenise atât de blând, 
încât se învăţă, ca să dea laba. 
Asta vrea să zică mare lucru, căci 
la început lua poziţie de apărare la 
orice încercare de apropiere. Străinii 
imprudenţi se alegeau desigur cu 
o lovitură de ghiare, ceeace producea 
răni adânci de 10—12 cm. Ocupaţia 
sa favorită devenise jocul cu oa-
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menii. Ii plăcea să fie tăvălit ca 
un făcăleţ şi. scărpinat dar şi să 
fie fugărit prin grădină. Pe seară şi 
pe vreme proastă intra singur în 
casă, urcând cu dibăcie treptele. Ca 
un căţel aştepta în fata uşilor până 
când îi deschidea cineva şi apoi îşi 
căuta stăpânul prin toată casa.

Deasethenea îi plăcea să se ducă 
pe la bucătărie, ştiind, că acolo 
capătă mereu câte ceva bun de 
mâncat.

Deja din primele zile s’a văzut că 
Manuel nu este câtuş de puţin un 
animal prost. Avea un spirit de o- 
rientare deosebit de desvoltat şi o 
memorie remarcabilă. După un in
terval de 23 zile şi-a recunoscut stă
pânul reîntors din călătorie. Diferite 
experienţe de dresaj arată, că Ma
nuel a fost capabil să înveţe repede 
locul cel nou unde îi se pusese

mâncarea. Cu mare îndemânare putu 
să deschidă o cutie de carton în
chisă. D-l Schmid îi dădu întâiu o 
căpşună pe care o mâncă cu poftă, 
apoi profesorul ascunse a doua căp
şună într’o cutie de ghete. Furni
carul ridică imediat capacul cutiei, 
mâncând apoi căpşuna. Pentru a-şî 
procura căpşunile ascunse - înăuntru, 
Manuel era în stare să deschidă şi 
capacul bine astupat al unei cutii 
de tinichea.

In orice caz, comportarea Iui Ma
nuel mai ales în situaţii noi, unde 
nu poate fi vorba de manifestarea 
instinctului ereditar, arată că furni
carul nu este câtuşi de puţin un 
animal lipsit de orice inteligentă, 
cum era considerat până Ia expe
rienţele profesorului Schmid.

(După „Umschau”) 
H. C.

PASTRAVARIA DELA TIMIŞ ŞI VALOAREA ECONOMICA A UNEI
MICI PASTRAVARII

La Timişul de jos, chiar lângă 
şoseaua Braşov-Sinaia, se află pă- 
străvăria d-lui A. Tartler, creiată în 
1930—31 şi îmbunătăţită în 1936.

Suprafaţa ei este de un hectar, 
repartizată în 8 bazine mijlocii şi 
2 mari pentru creşterea puilor, unul 
mare pentru îngrăşarea păstrăvilor. 
Apa necesară se ia din ţâul Timiş, 
care curge prin mijlocul moşiei pro
prietarului. Alături, se află o clă
dire de lemn, pentru clocirea icre
lor şi tinerea alevinilor, înainte de a 
li-se da drumul în bazinele mici. 
Clociiorile sunt sistem Wacik-Uni- 
versal. Speciile cultivate de păs
trăvi sunt: Trutta iridea (80 %), 
Trutta fario (18%) şi Salmo fonti- 
nalis sau ,,făntâniţa" (2%).

Clocirea icrelor are Ioc în timpul 
iernii, puieţii ieşind la sfârşitul lunii 
Februarie. După ce e tinut cam o 
lună şi jumătate în prima clădire.

puietul e trecut în cea de-a doua 
şi este eliberat în bazinele mici pritj 
Iunie. In Noemvrie, puiefii sunt mu
taţi în bazinele mijlocii, unde stau 
un an, apoi în bazinele mari de cre
ştere unde mai stau încă un an. 
Când păstrăvii ating vârsta de doi 
ani şi jumătate, ei sunt mutati în 
bazinul de îngrăşare unde sunt ţi
nuţi 7—8 luni.

In genere, desvoltarea păstrăvu
lui durează în modul acesta 3 ani, 
după care atinge o greutate de 200 
grame.

In bazine, păstrăvii sunt hrăniţi 
cu rămăşiţe dela abatoare: ficat, 
plămâni, splină, etc., cam 1 kg. hrană 
zilnic pentru 10 kg. păstrăvi; s ’a în
cercat şi carnea de cal, dar clienţii 
nu acceptă.

Instalaţia a costat 1.500.000 lei. în
cepând din 1937, a început recolta.

In 1957 s ’au recoltat cca. 3.000
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păstrăvi a 200 gr. bucata, în greu
tate totală de 600 kg., care s ’au 
vândut cu 300 lei kg., încasăndu-se 
suma de 180.000 lei.

Scâzându-se cheltuielile în valoare 
de cca 60.000 lei, rezultă 'un bene
ficiu net de 120.000 lei, plus puetul 
pentru repopulare.

In 1938 s ’au recoltat 5.600 păs
trăvi a 200 gr., în total 1.120 kg., 
din vânzarea cărora s’a încasat 306 
mii lei. După scăderea cheltuielilor 
(80.000 lei), a rămas ca beneficiu 
net suma de 226.000 lei.

in 1939, s’au recoltat 11.000 bucăţi 
a 200 gr., adică în greutate totală 
de 2.200 kg., încasăndu-se suma de
660.000 tei.

Scăzându-se cheltuielile (130.000 
lei), a rămas venit neţ de 530,.0000. 
lei. . . . .

Aşa dar s ’a încasat până azi suma 
de 836.000 lei. e

Pentru anul 1940 se contează (după 
puieţii existenţi), pe o recoltă de
40.000 bucăţi, care vor da un venit 
curat de 1.400 000 lei.

Dacă va fi aşa, capitalul învestit 
va. ţi amortizat în 1940 — şi se va. 
realiza un venit net de peste 500.000. 
lei.

(Rezumat după „Viaţa agricolă” 
XXXI, Ian. 1940, 1)

R. C.

O MINUNE A NATURII: EVARISTE GALOIS.

Când un tânăr care nu numără 
încă douăzeci de primăveri trece 
pragul acestei lumi, socotit fiind ca 
unul din cele mai mari genii ale vea
cului său, este peste putinţă sn nu 
se socotească aceasta ca o adevărată 
minune. Şi o asemenea minune s’a 
întâmplat în istoria omenirii, acum 
un veac şi ceva când a trăit şi a mu
rit furtunos Evariste Galois, una din 
gloriile matematicii franceze din vea
cul al XlX-lea.

Născut lângă Paris la 1811, Galois 
se arată încă de copil, de o precoci
tate uimitoare pentru matematici, pu
tând ceti la 15 ani funcţiile analitice 
ale lui Lagrange.

La 17 ani, el publică un important 
studiu demonstrativ al fracţiunilor 
continui periodice şi face o comuni
care de mare însemnătate la Academia 
de ştiinţe. Sinuciderea tatălui său din 
considerente politice, aţâţă tempera
mentul violent şi combativ al lui 
Galois, care va deveni curând un 
revoluţionar anliregalist. Spiritul re
strâns şi dogmatic al Şcolii Normale,

îl face să nu se simtă bine acolo, de- 
unde şi desele conflicte cu directorul,: 
pânăce Galois este eliminat.

In toate lucrările lui se vede 
un geniu matematic aşa de prodi
gios şi de profund, încât este greu 
accesibil chiar matematicienilor celor 
mai eminenţi! Arestat apoi de câteva 
ori pe motive politice, viaţa lui sbu- 
ciumată se încheie stupid, el că
zând victima unui duel determinat 
de o rivalitate sentimentală, pentru 
o fiinţă cu totul inferioară lui. El 
singur şi-a dat seama de lucrul a- 
cesta chiar pe patul morţii. ,

A căzut victima temperamentului 
lui tumultos care-i depăşea omene
scul, alături de înălţimea ameţitoare 
a geniului lui matematic. Galois a 
fost, alături de Pascal şi Abel, „un 
effrayant génie” — arătând odată 
mai mult că scânteia geniului nu 
vrea să ţină seamă de numărul 
anilor. Dar mai arată ceva : că 
geniul este pentru individ o imensă 
povară, care adesea cere sacri
ficiul suprem, după ce a smuls in-

N A T U R A
87



dividului echilibrul şl liniştea inte
rioară, care fac pe omul mediocru 
aşa de „cuminte” şi de puţin chi
nuit de ceeace trece dincolo de ime
diat, practic şi comod.

Insă, opera acestor mari neferi

ciţi străbate vremile, indreptăţindu-i 
să poată cânta acele sublime ver
suri rezervate celor puţini aleşi fii 
al Olgmpului: „exegi monumentum» 
aere perrenius”...

C. C. Oprescu

DIN BIOLOGIA UNUI DUŞMAN AL PERILOR.

Gândacul Anthonomus pyrl KolI 
este o insectă mică, cunoscută mal 
de mult, care' face mari pagube 
distrugând mugurii florali şi mu
gurii de frunze ai perilor si dacă 
atacă un pom mai mulţi ani în sir, 
poate să-i primejduiască chiar viaţa. 
Acest gândac este răspândit în toată 
Europa şi în ultimul timp, felul 
său de viaţă a fost mai amănunţit 
studiat de către O- F. Niklas. Afară 
de peri, atacă uneori şi meri, porum
bari şi păducei.

Femela depune ouăle dela înce
putul lunci Septembrie până când 
vine gerul, deobiceiu în partea de 
sus a mugurilor de flori si adesea 
şi pe mugurii de frunze.

Fiecare femelă face cam 20 ouă.

MEŞA ALBA

In clinica de femei din Bergen, 
Norvegia, s’a născut o fetiţă blondă 
cu un smoc de păr alb pe frunte. 
Mama prezintă acelaş semn parti
cular. Intr’un interval de patru ge
neraţii, 42 oameni din familia aceea 
au toţi aceeaş anomalie. Smocul alb 
de păr creşte dintr’un triunghiu re
gulat al pielii, a cărui bază cores
punde cu limita anterioară a pă
rului şi al cărui vârf stă în spre cre
ştet. La aceste persoane, foarte ade
sea şi pielea frunţii în josul acestui 
smoc a fost lipsită de pigmenţi, 
uneori până la sprâncene. Uneori şi 
sprâncenele au fost albe în partea 
lor mijlocie. La un bărbat au fost

In timpul depunerii ouălor, gândacii 
mănâncă întâiu. frunze, - apoi, după 
ce acestea au căzut, mugurii de 
frunze. Dacă toamna este lungă şi 
călduroasă, pot face pagube mari.

Desvoltarea ouălor începe la sfâr
şitul lunei Februarie, gândacii mid 
mâncând petalele sau frunzuliţele din 
muguri.

In lunile Iulie până în Septembrie 
gândacii estivează, adică se ascund 
sub scoarţa trunchiurilor şi ramurilor 
mai groase de păr, căzând într’un 
fel de letargie. In timpul retragerii 
gândacilor în ascunzişurile lor şi Ia 
părăsirea acestora, ei se pot combate 
cu succes cu insectidde de contact.

(După „Umschau”)
H. C.

EREDITARA

complect albe. La unii bărbaţi şi 
o parte mică a bărbii, de sub băr
bie, era albă. Părţi nepigmentate 
de piele se găseau răspândite nere
gulat pe trup şi pe membre,, ivin- 
du-se întotdeauna pe pântece şi pe 
piept. Aceste pete albe se puteau 
distinge bine, numai când restul 
pielii era bronzat de soare. Anoma
lia se poate urmări până la stră
bunicul fetei, născut în 1836. Afară 
de această „bălţare”, nu s’a mai 
găsit la această familie nlei-un ca
racter ereditar izbitor.

(După „Umschau”)

H. C.
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BUMBACUL RUSESC.

De câtva timp, Rusia ocupă al 
treilea loc printre marile producă
toare de bumbac din lume, după 
Statele Unite şi Indiile britanice. 
Producţia anului 1938 a fost de
3.250.000 baloturi. Dintre acestea, 
Rusia poate exporta cam 600.000 
baloturi. In anul 1937, Germania 
a cumpărat 10.000 baloturi; în 1938 
numai 800 baloturi. Dar această 
cantitate va spori. Polonia făcuse 
Cu Rusia un contract pentru cumpă
rarea unei mari cantităţi de bum
bac, pe care-1 preia acuma Ger

mania.
Culturile imense de bumbac ale  

Rusiei se întind în regiunea de stepă 
din Turania sau Transcaspica dintre 
Marea Caspică şi Lacul Balcaş, 
lângă graniţa dinspre Persia, lângă 
fluviile Sgr şi Amu şi în jurul ora
şului Taşkent, Toate aceste regiuni 
sunt legate prin căi ferate de marile 
centre comerciale, ceeace înlesneşte 
foarte mult transportul bumbacului,

(După „Umschau”)

H. C.

INSTITUT PENTRU COMBATERFA CONJUNCTIVITEI GRANU LOASE
IN TRIPOLITANIA

In Africa de Nord, trahomul sau 
conjunctivita granuloasă, o boală pe
riculoasă de ochi, care bântue şi la 
noi, mai ales în Basarabia, face 
mari ravagii. Deaceea s’a deschis 
de curând în Tripolitania un institut 
pentru combaterea acestei boli ur
mată adesea de orbire. Ideea a fost

sugerată de către mareşalul Balbo.
Centrala, unde lucrează medicii 

specialişti de seamă, va avea la dis
poziţia sa treizeci de clinici ambu
lante cu personal ales.

(După „Umschau")
H. C.

APARAT ROENTGENOLOGIC

Dl. E. Tudor, student în medi
cină veterinară ne scrie că la Facul
tatea de medicină veterinară din 
Bucureşti, Clinica boalelor chirur
gicale, există încă de acum un an, 
un aparat roentgenologic, datorită 
stăruinţei d-lui prof. dr. Bucică.

Ne-ar fi bucurat şi mai mult dacă

VETERINAR LA BUCUREŞTI

fie corespondentul nostru benevol, 
fie o persoană din laboratorul d-lui 
prof. dr. Bucică, ar fi împărtăşit 
mai pe larg cetitorii revistei noa
stre în această chestiune de mo
dernă investigaţie medicală veteri
nară.

R. C.

ACID TARTRIC DIN LASTARI ŞI FRUNZE DE VIŢA

In Italia s’au făcut numeroase ex
perienţe pentru extragerea acidului 
tartric din lăstarii şi frunzele de 
viţă. Se foloseşte apa fierbinte cu 
adaos de acid clorhidric ce disolvă

tartratul de calciu conţinut în plantă, 
(După „Viaţa agricolă", 

XXXI, Ian. 1940)
R. C.
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Î N S E M N Ă R I

G In Italia se fac în ultimul timp 
fibre textile din pielea peştilor.

G  André Maginot, care a con
ceput linia Maginot a Franfei, a 
luptat cu distincţie în răsboiul mon
dial şi a- murit de febră tifoidă în 
anul 1932.

G Scrierea chinezească nu este 
alfabetică. Pentru fiecare cuvânt se 
foloseşte un anumit semn. Pentru 
a face o singură pagină de ziar, un 
zeţar chinez trebue să umble vreo 
trei kilometri ca să strângă sem
nele necesare.

O Italia n’are nichel. Pentru a 
evita un import prea mare, s ’a de
cis înlocuirea nichelului cu un aliaj, 
în compoziţia căruia intră otelul cu
rat, numit acmonital.

G  Pe vârful unui arbore de Sé
quoia gigantic din Parcul National 
al Sequoiei din California a încolţit 
acum vreo 20 de ani un molift care 
acuma este înalt de vreo doi metri 
şi jumătate.

G  In timpurile normale de pace, 
circulă pe mările şi oceanele pă
mântului zilnic peste 145 vapoare 
britanice mai mari de 3.000 tone.

G Un drum din California este 
pavat cu coji de nuci mari de tot.

G Desvoltarea economică a Pale
stinei este în funcţiune de apă, toate 
culturile având nevoie de irigaţie 
artificială.

G  Există vreo 350.000 cetăţeni ai 
Statelor Unite, cari trăiesc în alte 
ţări decât patria lor, îndeosebi în 
extremul Orient. -

G  Cel mai mare topaz al lumii, 
greu de vreo 75 kg., se află în co
lecţia institutului Smithsonian. El a 
fost găsit în Brazilia, în provincia 
Minas Geracs.

G Aburii vulcanici -se folosesc 
azi în Italia ca sursă de energie e-  
lectrică şi în acelaş timp ca mate
rial brut pentru chimie, ei dând 
acid boric, hidrogen, acid carbonic 
şl perborat de sodiu.

G  Statele Unite posedă jumătate 
din cărbunele de pământ al lumii.

G  Medicul american, Dr. Vilrag 
P. Blair a reuşit să facă unor pa
cienţi, cari suferiseră un accident 
oarecare, pleoape noi din piele luată 
chiar depe corpul pacienţilor.

G  După părerea unul psiholog ca- 
lifornian, matchurile de football au 
un efect mai dăunător asupra ner
vilor spectatorilor decât asupra a- 
celora al jucătorilor, căci la primii 
lipseşte efortul fizic, care poate fi 
considerat ca o destindere a nevoilor.

G  Pentru a vota la un congres din 
Washington, lucrătorii orbi au folo
sit buletine de vot scrise în alfabetul 
Braille, în relief.

G  Ultima idee pentru a asigura 
siguranţa circulaţiei în timpul nopţii 
este, de-a lumina mijlocul şosele
lor din 25 în 25 metri cu tuburi ro
şii cu neon.

G  Multe automobile engleze uti
lizează ca forţă motrică gazul de 
iluminat.

G  Aluniţele brune sau vinete, ne
tede şi lipsite de păr sunt adesea 
punctul de unde porneşte desvolta
rea periculosului cancer de piele, 
numit melanoma.

G  Vitamina A, obişnuită din u- 
leiul de carotină face, ca ochiul să 
deosebească mai bine culorile, rege
nerând purpurul retinian. Lucrătorii 
pictori ai unei manufacturi de por
ţelan din America sunt obl gaţi s? 
ia regulat un preparat cu vitamina A.
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© India are vreo 1.500.000 orbi şi 
încă 3.000.000 de semi-orbi. Cel 
pufin jumătate din aceştia îşi dato- 
resc nenorocirea neglijentei.

© Expediţia antarctică a lui Bgrd 
a luat între altele şi geamuri cari 
nu îngheaţă. Acestea sunt făcute din 
plăci de sticlă specială între care se 
află straturi de aer deshidratat. Gea
murile acestea sunt atât de rezis
tente, încât se poate călca pe ele, 
fără să se spargă.

© Pneumonia este o cauză comună 
a morţii animalelor sălbatice.

© Afară de bufnită, şoim şi alte 
păsări răpitoare, păsările celelalte 
văd cu fiecare ochiu altceva; ele nu 
pot să fixeze un singur obiect cu 
amândoi ochii.

© Canale descoperite în Sudvestul 
Statelor Unite arată cum indienii 
preistorici practicau irigaţii artifi
ciale.

© In anul 1939 s’au putut vedea 
în America de Nord douăsprezece 
comete dintre cari numai şapte sunt 
de tip periodic.

© Armata cea mai mare din anti
chitate a fost aceea a regelui persian 
Xerxes, din secolul al 5-lea înainte 
de Christos, care după Herodot avea
2.600.000 luptători.

© In Statele Unite ale Americii 
se foloseşte de şase şi jumătate ori 
atâta mătase vegetală câtă mătase 
naturală.

(După „Science News Letter’>}  
H. C.
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B I B L I O G R A F I E

DARi DE SEAMA

9  OCTAV ONICESCU şi GH. MIHOC: Calculul probabililăfitoK, 
Fundaţia pentru literatură şi artă „Regele Caro! II”, Bucureşti, 1939, 
239 p.p.

Sunt aproape două decenii de când d. Octav Onicescu a introdus 
la noi în tară studiul calculului probabilităţilor. In numeroasele cursuri 
făcute la Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti şi la Şcoala de Statistică — 
al cărei iniţiator este — d. O. Onicescu a atras atenţia asupra împă
tritului interes al acestei disciplini. Ca ramură a ştiinţelor matematice 
ea oferă un vast câmp de cercetări. Ca metodă esenţială în fizică, bio
logie, sociologie ea constitue un puternic instrument de investigaţii. 
Ca fundament al actuariatului ea constitue disciplina speculativă pe care 
se bazează preocupări practice. In fine, în filosofie se pare că, din ce 
în ce mai mult, pentru fundarea conceptului şi pentru conceperea cos
mosului, singură viziunea statistică e cea care are viitor. Şi aceasta 
constitue poate marea inovaţie a gândirii contemporane, căci în afară 
de vagi aluzii — cum, e chiar aristotelicul „os epi to poli iparhi“ 
ideile de „în genere”, „excluzând concepţiile”, „probabil", ş.a. nu-şi 
găsesc o traducere precisă în gândirea ştiinţifică decât de când există 
o teorie viguroasă a întâmplării, o artă a prezicerilor, calculul pro
babilităţilor.

D. O. Onicescu e autorul a numeroase lucrări în acest domeniu, 
bine cunoscute în lumea ştiinţifică. El e cel carş a introdus un tip nou 
de „lanţuri stechastice” şi anume lanţurile cu legături complete. De 
asemeni e autorul unor frumoase articole, şi conferinţe relative la pro
blemele filosofice stârnite de calculul probabilităţilor. E uşor de bănuit 
că, în aceste condiţii, un tratat de calculul probabilităţilor datorit d-lui 
Onicescu, e up adevărat regal. Pentru înfăptuirea lui d. Onicescu şi-a 
ales ca co'aborator pe un distins şi valoros elev al său, d. Gh. Atihoc. 
cunoscut prin lucrările publicate.

Cartea d-lui Onicescu se prezintă, foarte original. Pentru a pune 
în evidentă originalitatea ei voi da întâi tabla de materii:

Noţiuni de probabilitate, bazată pe ideia de colectiv, formula lui 
Bayes (pp. 6—33).
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Probabilităţi geometrice (pp. 33—115).
Valori medii, abateri, teorema lui Bienayme-Tchelgceff (p. 45-67).
Vrua lui Bernoulli, legea lui Moivre-Laplace, urna lui Poisson, 

legea lui Bravais (pp. 67—130).
Variabile înlănţuite, lanţurile cu legături complecte, lanţurile Mar- 

koff. (pp. 133-147).
Independenta asimptotică şi principiul ergalic. Exemple: jocul 

de cărţi, şah, dame. Cazul lanţurilor lui Markoff. Cazul lanţurilor cu 
legături complecta (pp. 147—213).

Legea numerelor mari, stabilitatea statistica, convergenta în sensul 
statistic, teoremele lui Bernoulli şi Poisson, legea forte a numerelor mari 
(pp. 214—231).

Se vede de aici o primă caracteristică a acestui tratat: locul acordat 
teoriei lanţurilor. Aproape jumătate din carte e dedicată acestei teorii. 
Ideia d-lui Onicescu o găsesc deosebit de justă. Calculul probabilităţilor 
nu e decât o teorie a lanţurilor statistice. Abia dela introducerea ideei 
de lanţ statistic, ceia ce era înainte o colecţie de probleme şi paradox« 
a devenit o ştiinţă coherentă. Cazul cel mai simplu, al urnei lui Ber- 
noulli e şi el tratat în spiritul teoriei lanţurilor.
; O grijă deosebită pun autorii în introducerea ideilor de colectiv 
şi probabilitate. Capitolul, care nu cere cunoştinţe speciale, trebuie citit 
de oricine are preocupări intelectuale.

Un alt capitol în care bogata erudiţie a autorilor luminează chestiu
nile ce rămân în genere misterioase în alte tratate e cel relativ la pro
babilităţile geometrice. Se simte cum ideile lui Poincare şi Crofton, 
reluate de şcoala d-lui Blaschke, au permis o expunere clară şi pro
fundă. De altfel în numeroase locuri demonstraţiile clasice au fost 
înlocuite sau mult simplificate.

Cartea d-lor Onicescu şi Mihoc e absolut necesară tuturor stu
denţilor şi licenţiaţilor în matematici, cu atât mai mult cu cât până acum 
Universităţile româneşti sunt lipsite de cursuri şi cadre de calculul pro
babilităţilor, lipsă care se resimte în cultura licenţiaţilor noştri. De 
asemenea cei ce vor să se ocupe de Statistică, Biometrie, Fizică, Mate
matică, ş.a., vor găsi în acest tratat sprijinul fundamental al preo
cupărilor lor.

Autorii promit un al doilea volum şi noi î l  aşteptăm cu nerăbdare-
Tratatul apare ca un prim volum al unei noi colecţii: „Mica Enci

clopedie” editată de Fundaţia pentru literatură şi artă „Regele Carol II”. 
Tipărită cu toată grija pe care o depune această mare editură, cartea 
e un frumos început al nouii colecţii.

GR. C. MOISIL

© M. HARET. Calendar de turism. Cartea Românească, 1940.
E al 7-lea la rând, scris cu toată osteneala şi dragostea de către 

dl. M. Haret, întemeietorul turismului metodic de la noi, neodihnit şi 
pasionat cercetător, mai ales al munţilor noştri. Calendarul din anul 
acesta, ca şi celelalte ca l’au precedat, este bogat ilustrat cu tot ce se 
găseşte frumos în ţa a noastră, peisagii dar şi monumente. In deosebi
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se remarcă, în afară de caldele cuvinte de introducere ale d-lui 
№.. Haret, descrierea Banatului turistic de prof. ing. I. Pro'opopescu. 
Neîntrecute sunt fotografiile din peştera de la Comarnic din drumul 
Anina-Reşiţa. Feerice stalactite şi stalagmite o împodobesc, întru nimic 
mai puţin frumoase de cât acele din vestitele peşteri din Istria.

I. S.

© I. SIMIONESCU. Finlanda. Cunoştinţe folositoare. Cartea Ro
mânească. Lei 8.

In bogata bibliotecă, o adevărată enciclopedie, a apărut de curând 
a 2-a ediţie din cărticica Finlanda, din care oricine poate să-şi deie 
seamă de temeinica organizaţie economică şi socială a ţârii. Din pre
gătirea culturală a poporului, din democratismul real întemeiat de 
demult, se poate lămuri eroica rezistenţă a mânei de oameni, care ţine 
în loc un puhoi de armate.

N. №.

© Arhitect VICTOR ASQUINI, Indicator Tehnic în Construcţii, 
Editura Cartea Românească, 1939.

Autorul e un nume foarte bine cunoscut în lumea constructorilor % 
ne-a dat opere originale ca: „Directive în întreprinderi”, Tehnica în 
construcţii”, ,,Dosar-Deviz”, , Indicatorul Tehnic în construcţii”; e pre
miat de comitetul Societăţii Arhitecţilor Români”. Volumul cuprinde: 
date tehnice, organizarea lucrări.or, metode de lucru, analize de preţuri-

Cartea conţine 535 pagini şi nu se găseşte nici un cuvânt de 
prisos în ea. Iată sumarul: Generalităţi, Statică şi rezistenţă, deformaţii. 
Rezistenţe admisibile, Calculul pieselor, Greutăţi proprii, Sarcini utile 
şi accidentale, Secţiuni metalice, Profile metalice simple, Secţiuni di
verse, Hidraulice, Canale, Conducte forţate, Calculul canalizărilor, Be
ton armat, Diverse, Generalităţi despre lucrări, Studii, proecte, planuri, 
de execuţie, Convenţia dintre proprietar şi arhitectul proectant, Execuţia 
lucrărilor, Piesele contractului de întreprindere, Organizarea întreprin
derii de lucrări, Observaţiuni practice. Analiza preţurilor, Terasamente, 
Fundaţiuni, Betonul de ciment, Betonul de ciment armat, Betoane di
verse, Zidării, mortare, tencueli, pardoseli, Lucrări de dulgherie, Lu
crări de fierărie, Lucrări de tiniehigerie şi învelitoare, Asfalt-terase, 
Hols-ciment, Tâmplărie, Diverse, Lucrări de trotuare şi pavaje, încăl
zirea locuinţelorr. I.

N’am destule cuvinte să recomand această puternică, frumoasă şl 
utilă operă, care devine o adevărată Biblie a constructorilor români-

AL. SCALA
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R E V I S T E :

R O M A N E Ş TI

0  Buletinul Societăţii Politechnice din România, III, 12, Dec, 1939, 
Bucureşti.

0  România viticolă, IV, 1, 1 Ian. 1940, Buc.
® Buletinul Pregăt.rii Prcmilitare, IV, 3—5, Iunie-Aug. 1939, Buc. 
0  Drapelul nostru, VII, 74—75, Nov.-Dec. 1939, Buc.
0 Revista de Igienă socială, IX, 11—12, Nov.-Dec. 1939, Buc. 
0  Revista Ştiinţelor oto-rino-laringologice, IV, 1, 1 Ian. 1940, Cluj. 
0 Revista Funcţionarilor publici, XIV, 11—12, Nov.-Dec. 1939, 

Bucureşti.
0 Informaţii comerciale, XV, 300, 1 Ian. 1940, Buc.
0 YR5 Buletin, IV, 43, Nov.-Dec. 1939, Buc.
0 Revista Lumea nouă, VIII, 7—10, Iulie—Oct. 1939, Buc.
0 Revista Vânătorilor, XX, 11, Nov. 1939, Buc.
0 Acţiunea pomicolă, VI, 11—12, Nov.—Dec. 1939, Iaşi- 
0 Gazeta Farmaciilor, V, 56, Dec. 1939, Buc.
0  Bugracul V, 3—4, N ov.-D ec. 1939, Bolgrad.
0  Viaţa agricolă, XXXI, 1, Ian. 1940, Buc.
0  A vicultura, VI, 9—10, Sept.—Oct. 1939, Buc.
0  Catedra, XIII, 124—125, Dec. 1939—Ian. 1940, Galaţi.
0 Libertatea, VIII, 1, 5 Ian. 1940, Buc.
© Pământul, IX, 212—214, Ian. 1940, Călăraşi.
0 Curierul financiar, IX, 17, Nov.—Dec. 1939, Buc.
© România aeriană, XIII, 12, Dec. 1939, Buc.
0  Carpaţii, VIII, 1, 15 Ian. 1940, Cluj.
0  Revista Pădurilor, An. 51, No. 12, Dec. 1939, Buc.
0  Pruncea, VII, 1, 15 Ian. 1940, Timişoara.
0 Semănătorul român, VIII, 199, Ian. 1940, Silistra.
0  Gorfânul, XVII, 2, 16 Ian. 1940, Tg. Jiu.
0  Graiul Dâmbovifei, XVII, 10—11, Nov. Dec. 1939, Târgovjşte. 
0  Tribuna Şcoalei, VI, 105, 15 Ian. 1940, Buc.
0  Poporul românesc, IX, 2, 12 Ian. 1940, Chiiila.
0  horticultura românească, XVIII, 1, Ian- 1940, Buc.
0  Ţărănismul, XV, 1, 15 Ian. 1940, Buc.
© Marea noastră, IX, 1, Ian. 1940, Buc.
0  Revista Vănutoiilor, XX, 12, Dec. 1939, Buc.
© Preocupări literare, V, 1, Ian. 1940, Buc.
© Ştiinţă şi progres, VI, 1, Oct.—Dec. 1939, Tg. Mureş.
© Acţiunea, V, 56—58, 22 Ian. 1940, Roşiorii da Vede.
0  Neamul românesc pentru popor, XXVIII, 1—2, 15 Ian. 1940,

Vălenii de Munte. ...........
© Albina, 43, 2, 19 Ian. 1940, Buc.
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S T R E I N E
© Revue générale des Sciences pures <t appliquées, T. L. No- 17»

13 Dec. 1939, Paris. (Franţa).
©  Science News Letter, vol. 36, No. 24, 9 Dec., No. 25, 16 Dec, 

1939, Washington (U.S.A.).
© Boletin Mateniatico, XII, 17—18, Nov. 1939, Buenos-Aires (Ar

gentina).
© Minerva, XLIX, 24, 31 Dec. 1939, Torino (Italia).
© Natur und Volk, Bd. 70, H. 1, Ianuar 1940, Frankfurt a. M,
© Revue scientifique, An. 77, Nr. 11—12, Nov.—Dec. 1939, Paris 

(Franţa).

CĂRŢI

© O. ENULESCU, Teorema lui Rolle, Biblioteca revistei Pitagora,, 
Monografia No. 3, Buc. Preţul 15 lei.

© TH. COCISIU, La méthode active et créatrice a l’école experi
mentale de Blaj (Roumanie), Comunicare făcută la Congresul Pedagogic 
ţinut în 1937 la Paris.

© EM. TOPÂ, Vegetaţia holofitelor din Nordul României, Extras, 
din „Buletinul Facultăţii de Ştiinţe din Cernăuţi, XII, 1939).

©  F. BRANDRUP, Yucca, o nouă plantă textilă, Cunoştinţe folo
sitoare, Cartea Românească, Seria D, No. 37, Preţul 8 lei.

©  I. SIMIONESCU, Instrumente omeneşti la plante şi animaler 
Idem, Seria A, No. 74, Preţul 8 lei. '

© FL. GH. BRATU, Şcoalele superioare ţărăneşti, Buc. 1938.
© ION GHICA, Scrisori, Pagini alese, Ed. Cartea Românească,. 

Seria nouă No. 34. Preţul 10 lei.
© M. EMINESCU, Basme în proză, idem, No. 35, Preţul 10 lei.
© CONST. GOLESCU, însemnare a călătoriei mele, Idem, No. 

31—32, Preţul 20 lei.
© E. NEVEN, Amidonul şi glucoza, Cunoştinţe folositoare, Seria D , 

No. 35, Preţul 8 lei.
© N. CORTEANU, Produsele secundare la fabricarea vinului( 

Idem, No. 34, Preţul 8 lei.
© FL. BRATU, Consideraţiuni geo-climatice şi biogeografice asu

pra judeţului Teleorman, Roşiorii de Vede, 1939.
©  IDEM, Raţionalizarea industriei şi comerţului prin cursurile 

profesionale de ucenici, Buc.
© IDEM, Cauzele venirii şi statornicirii străinilor în regiunea Te

leormanului, Buc. 1939.
«  INSTITUTUL CENTRAL DE STATISŢICA, Statistica agricolă 

a României în 1938, An. II, vol. II, Buc. 1939.
© IDEM, Mişcarea populaţiei României în anul 1935.
© C. NEGREA Regimul juridic al gazului metan din Ardeati- 

Buc. 1940.
©  Din trecutul tJRomăniei militare”. Cu prilejul comemorării a 

75 de ani delà apariţia ei în' viaţa urmatei 1864—1939, Buc. 1939.
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SECŢIA TRADUCERILOR ŞTIINŢIFICE
-  A -

Soc. Coop. „OFICIUL DE LIBRĂRIE“

ANUNŢ IMPORTANT 
pentru doctoranzi şi cercetători

Aducem la cunoştinţa cercetătorilor în domeniile ştiinţelor, 
medicinii, dreptului, istoriei, artelor, silviculturii, agriculturii, 
tehnicei, etc., că am înfiinţat o secţie de bibliografie ştiinţi
fică pentru traduceri şi rezumate din limbile: germană şi 
engleză.

Se fac traduceri complete şi rezumate din orice publicaţie 
aparţinând domeniilor de mai sus, în cea mai perfectă limbă 
românească, cu 35 lei pagina normală de aproximativ 2.400 
litere tipar de traducere şi lei 70 pentru rezumate.

Această secţie bibliografică, folositoare tuturor cercetăto
rilor în genere, vine mai ales în ajutorul d-lor doctoranzi în 
medicină, drept, ştiinţe, litere şi a d-lor elevi ingineri care-şi 
prepară tezele şi care sunt puşi în situaţia de a folosi biblio
grafia germană şi engleză.

Deasemenea ne însărcinăm să aducem din streinătate cărţile 
germane şi engleze din domeniile mai sus arătate.

Rezumatele şi traducerile se fac de persoane de origină 
germană şi engleză, având pregătire specială şi titluri acade
mice universitare.

Se fac şi traduceri din limba română în limba germană 
pentru publicaţiile periodice din ţară şi streinătate, în aceleaşi 
condiţiuni.

Comenzile se fac la Librăria Cooperativei ,,Oficiul de 
Librărie” Pasagiul Român, 26 (Calea Victoriei) Tel. 3.19.01, 
sau la sediul central în Str. Carol, 26. Tel. 5.53.75, unde se pot 
cere şi informaţii suplimentare.

în Tipograf-a Cooperativei ,,Oficiul de Librărie;' se tipă
resc teze de licenţă şi doctorat în condiţiuni avantajoase

Societatea Cooperativă 
„OFICIUL DE LIBRĂRIE"



SOCIETATEA COOPERATIVA

„OFCIUL DE LIBRĂRIE“
Editura, Librărie, Tipografie, Informaţiuni Bibliografice, 

Răspândirea şi Valorificarea Cărţii

Sediul central: Bucureştii, Str. Carol 26, Tel. 3.53.75
Editură, Valorificarea şi răspândirea Cărţilor şi Revistelor.

Libravia: Bucureşti, Pasagiul Român Nr. 26, Tel. 3.19.01 
Cărţi alese, Roroâneşt^stflij^'ffiSţjfcariat, Furnituri de birou.

s Bucure şti V1^ 5fr. I tvo r 97, Telefon 3.45.94 
Execută: Cărţi, Reviste, Broşuri, Gazete şi orice imprimate.

Regia Loteriei de Stat Colectura Oficială „Oficiul de Librărie“ 
Lozurile se găsesc de vânzare la Librărie în Pasagiul Român 
Nr. 26 (Calea Victoriei) şi la Sediul Central str. Carol, 26.

Inginerul MIHAI KONTESCHWELLER
a pubiicat
9 9 T  e l e v i x i t i n e a * ®
Vederea la distanţă prin radio, 137 pag. 80 fig. 100 lei

,,T e l e m e c a n î c  s a * *
Deplasarea obiectelor la distanţă prin radio,
74 fig., 86 pag., 80 lei.

Două lucrări extrem de interesante — uşor de înţeles — care constituesc 
o complectă punere la punct a acestor probleme, cu ultimele rezultate 

practice. La_„Oficiul  de  L i b r ă r i e “ şi la toate librăriile mari.

A D M I N I S T R A T I V E

Doamnele şi Domnii profesori, institutori şi învăţători, care înţeleg şi apreciază 
rosiiil unei publicaţii ştiinţifice de taiia revistei „Natura", au obligaţia morală şi profe
sională de a o recomanda elevilor, cu atât mai mult cu cât lecturile ştiinţifice sunt 
recomandate şi de programele analitice in vigoare. D easem erea  avem plăcerea de a 
anunţa corpul nostru d id^ ţ ic  din toată ţara t â  am lu?t măsuri de a se putea abona 
1n condiţii cât mai convenabile, prin Casa Corpului Didactic. Informaţiile se pot cere 
la Administratis revistei. Primim cu plăcere şi recunoştinţă orit e sugestie pentru  îm
bunătăţirea revistei noastre. Mărirea tirajului va  fi insă prima condiţie a îmbunâţirii ei.

Tip. Soc. Coop. „Oficiul d8 Librărie" Buc. S tr . Isvor, 97

A Preţul 25 Lei


